Timeline of an ambush, 1949-2019

Four books of clippings (Aurora Aragon Quezon ScrapbookHuk Ambush Scrapbook AHuk Ambush Scrapbook 2. and Huk Ambush Scrapbook C) and a biography (Aurora A. Quezon: Her Life and Deeds, by Sol Gwekoh) provide the source material for the following timeline, based on contemporary sources, on the ambush in which Aurora A. Quezon, Maria Aurora Quezon, Felipe Buencamino III and nine others perished on April 28, 1949. 

Arranging the different articles, gives an insight into how the story, as it was reported, developed at the time, particularly in terms of eyewitness accounts and which ones remained consistent or which ones changed; the excerpts from Gwekoh’s book, written by a newsman, gives a fair representation on the consensus on events, a year after the events transpired.

The most recent published retelling was by Manuel F. Martinez in Assassinations & Conspiracies: From Rajah Humabon to Imelda Marcos, Anvil, 2002, which, however, leaves a lot to be desired. A deeper dive into the event, in particular the differences in eyewitness accounts, still remains to be done. To give just a few examples of where the record remains problematic, there are some details that were correctly reported at the time, such as Mrs. Quezon having one earring when her body was recovered, the body (or bodies) having been dragged through the dust by the killers, the place where Maria Aurora Quezon’s body was found (beneath the steering wheel), while, however, her having been killed not by a gunshot wound, but by being bayoneted, is not mentioned in any press reports; this would tie in with one account of one of the gunshot wounds of Philip Buencamino having been done at such close range that it left burn marks. What these facts (and details that require some sort of corroboration) suggest is that the ambuscade was conducted with a ferocity that the press reports gloss over to large extent. 

The details and variations on details also give an insight into the reportage of the period, and what editors and reports found interesting and of note. The views of some writers who knew the victims, is also included to round-out this look back at the events of 1949, seventy years later.

A note on the times given: unless specified in the source, the times given are estimates, based on conjectures from other details or estimates provided in the various testimonies.

April 26, 1949

Baby’s friends from the YLAC recalled that she had been unusually gay ay the YLAC meeting over which she presided last Tuesday [April 26, 1949]. That night she bubbled with enthusiasm as she showed to Gin Mata an evening dress to which she meant to wear to a dance… –Rosalinda Orosa, “Grieving Hundreds Crowd Funeral Parlor to View Mrs. Quezon’s Body,” Manila Chronicle, April 29, 1949

Friends of Baby, especially YLAC girls who swarmed the Quezon residence, believed Baby had several premonitions about the impending disaster. She told friends several days ago that she did not know what it could mean, but that she had been having dreams about her father for three nights. –Manila Times, “Nini, With Child, Bears Up Bravely In Triple Tragedy,” April 29, 1949

In the dream President Quezon was beckoning to her: “Come with me, hija.”

Baby didn’t put much stock in dreams. But she was troubled enough to confide details of this particular dream to friends, who counselled her not to give too much thought to it. . –Rosario Mencias Querol, “Premonitions: Beads, Dreams,” Evening News, April 29, 1949

The last time I saw Philip was two days before his death. Linking his arm to mine with a gay laugh, he dragged me to Astoria for a cup of coffee. We joined a boisterous group of newsmen who flung good-natured jibes at Philip when he announced that he was quitting the government foreign service to settle down to a life of a country farmer. Somebody brought up the subject of a certain Malacañan reporter who always made it a point to take a malicious crack at Philip and his influential family connections, and Philip agreed the guy was nasty. It was typical of Philip, however, that when I curtly suggested that he punch the offensive reporter on the nose, he smilingly shook his head saying: ‘How can I? Every time I get sore, the fellow embraces me and tells me with that silly laugh of his ‘Sport lang, Chief.’ I can’t get mad at him.’

“That was Philip. He couldn’t get mad at anyone for long. He liked everybody, even those who, regarding him with envious eyes as a darling Child of Fortune, spoke harshly of him. He was essentially a nice, friendly guy. It was not in him to harm anybody, including those who tried to harm him.” –-Arsenio LacsonStar Reporter, May 3, 1949

April 27, 1949

There were several civilian captives who were being used as pack carriers and cooks. These civilians were taken near barrio Calaanan the previous night [April 27, 1949] where they also collected rice and some cash. –Manila Times, “Eyewitness Story of Ambush Told by Captured Huk,” Saturday, May 7, 1949.

Manantan told investigators that prior to the ambuscade he and his companions had waylaid around 30 freight trucks and jeeps. The ambuscade, according to Manantan, planned jointly by Majors Paredes, Liwayway and Ramson and Commanders Luningning, Aladin and Marzo. –Manila Bulletin, “Ambusher Pleads Guilty to Charge,” May 19, 1949

According to Dr. Victor Buencamino, his son Philip had no intentions of making the trip. Up to 9:30 the previous night [April 27, 1949] he had made no preparations for the trip. His wife nini (Quezon) was very much against his going. Friends of Baby said last night [April 28] that Nini cried bitterly when her husband bade her good-bye. –Rosalinda Orosa, “Grieving Hundreds Crowd Funeral Parlor to View Mrs. Quezon’s Body,” Manila Chronicle, April 29, 1949

April 28, 1949

5:00 AM

On that particular day Doña Aurora woke up very early in the morning and, together with her daughter, Maria Aurora (Baby), she heard an early mass and received the Holy Communion. In her preparation for this trip, she did not forget to place her old rosary into her bag as she always subscribed to the belief that this rosary, with several beads already missing and which she had inherited  from her mother, had great power against harm as had been demonstrated many a time in the past. Sol GwekohAurora Quezon Her Life And Deeds, 1951

There was, however, a hint that she [Baby Quezon] knew she would die. Yesterday morning [April 28, 1949], before making the fateful trip, she gave a picture of herself to one of the maids –a thing she had never done before, her friends said. –Rosalinda Orosa, “Grieving Hundreds Crowd Funeral Parlor to View Mrs. Quezon’s Body,” Manila Chronicle, April 29, 1949

Before setting out on that fatal trip to Baler yesterday [April 28, 1949] morning, Mrs. Quezon and Baby heard early mass and received holy communion.

“Then,” Mrs. Dolores Buencamino, mother of Philip Buencamino III told me last night, “Mrs. Quezon placed an old rosary, several beads of which were missing, into her bag. She believed the rosary had stood between her and certain harm many a time.”

It was an old, old rosary which seemed to go to pieces every time one touched it. It belonged to Mrs. Quezon’s mother and had (so Mrs. Quezon believed) great power against harm. –Rosario Mencias Querol, “Premonitions: Beads, Dreams,” Evening News, April 29, 1949

5:30 AM

The Quezon party of thirty-eight persons was in a motorcade of ten cars and two jeeps bearing Constabulary officers and soldiers on security detail. They were bound for Baler, the hometown of the Quezons which is located in the remote northern strip of Quezon province, to witness the ceremonies for the unveiling of the historical marker at the birthplace of the late President Manuel L. Quezon, to inaugurate the Baler memorial hospital, and to attend the traditional town fiesta…

The party left the Quezon home on Gilmore Avenue in Quezon City as early as 5:30 o’clock in the morning of that eventful day. It was due to return after May 2 as Doña Aurora wanted to attend on that day the celebration marking the second anniversary of the rebuilding of the Baler Catholic church which was mainly done through her help. Sol GwekohAurora Quezon Her Life And Deeds, 1951

As Mrs. Quezon and Baby stepped aboard Mayor Ponciano Bernardo’s car at their residence on Gilmore avenue, the atmosphere was jovial. There was even room for a cynical remark or two. “I’m glad our party is big,” said Baby. “There’s safety in numbers.” . –Rosario Mencias Querol, “Premonitions: Beads, Dreams,” Evening News, April 29, 1949

7:30 AM

“There were about 80 Huks whop held us up,” said one driver. “That was about 7:30 a.m.” The drivers said they were made to join other captives, some of whom were held up the day previous. –Gregorio G. Niespla, “Ambush Was Intended For Quirino, Claim,” Evening News, May 2, 1949

9:00 AM

Silayan says he was saved from certain death by two blowouts on the way. He said his car was third from the Quezon car when he suffered his first blowout and had to change a tire. This delayed him and put him back several cars behind. About a half hour later another blowout occurred and the second accident relegated him again further down the line, placing him seventh in the line of cars…

At the start of the trip, Mr. Quisumbing’s car was second in the entourage but was elbowed out later by two PC jeeps, in one of which was Primitivo San Agustin and his driver, both of whom were killed. –Manila Times, “Quezon Murder Shocks Nation; Felipe Buencamino, III, Dies,” April 29, 1949

9:30 AM

They said the party stopped at Calaanan, near the junction of the road branching to Bituloc in Laur, and asked constabulary personnel stationed there whether the way was safe. They were assured hat the road was comparatively clear of possible danger from dissidents, so the party resumed its way up to Baler. –Manila Chronicle, “Survivors Recount Treacherous Attack on Mrs. Quezon’s Party,” April 29, 1949

10:00 AM

Desiring to avoid the cloud of dust from the dirt road. Doña Aurora preferred to be ahead of the other cars — ahead even of the security guards’ jeeps. In Mayor Bernardo’s Buick sedan, between Jalandoni on the right and Bernardo on the left, Doña Aurora sat, with no thought of danger. At the driver’s seat were, from left, Lieut. Col. Antonio San Agustin, assistant manager of the Philippine Charity Sweepstakes Office, who was at the steering wheel, Felipe Buencamino III, and Maria Aurora (Baby) Quezon. —Sol GwekohAurora Quezon Her Life And Deeds, 1951

[Mrs. Amparo Aragon de Angara]: “I remember telling our driver not to drive too fast because the dust made it hard to see what was ahead. But that was our order when we left for Baler, as far as I can remember: Mrs. Quezon, an automobile, two jeeps, our station wagon and several other vehicles…

“I was unable to tell the precise spot where it began. I remember the terrain looked rough and forebidding: thick underbrush and trees ranged along the course we followed. We had to draw in deep within the station wagon to keep away from the dust churned up by the vehicles in front of us.” –Manila Chronicle, “Survivors Recount Treacherous Attack on Mrs. Quezon’s Party,” April 29, 1949

In the leading car, Col. Antonio San Agustin was behind the steering wheel. Immediately to his right was Felipe Buencamino, III while Miss Baby Quezon sat next to Philip.

In the back seat were Mrs. Quezon, who was behind Antonio San Agustin. Next to her sat General Jalandoni, who was in the middle, and Mayor Ponciano Bernardo. –Manila Times, “Dna. Aurora, Baby Quezon, Ten Others Murdered,” April 29, 1949

Mrs. Quezon was in the first car, a Buick sedan owned by Mayor Ponciano Bernardo of Quezon City. At the wheels was Lt. Col. Antonio San Agustin, assistant manager of the Philippine Charity Sweepstakes office. Seated on his right was Philip Buencamino III and to Philip’s right was Baby Quezon.

Seated in the rear were Mrs. Quezon, who was right behind San Agustin, Maj. Gen. Rafael Jalandoni, retired AFP chief of staff (in center), and Mayor Bernardo. –Evening News, “The Ambuscade: How It Happened,” April 29, 1949

10:30 AM


At about 10:30 a. m., the motorcade was crossing the Nueva Ecija border on the steep winding road leading to Quezon province. As they reached the Villa Aurora bend of that solitary place whose thick underbrush and tall shaggy trees made it an ideal site for a man armed with a rifle planted himself in the middle of he road and menacingly motioned them to stop. When the leading car was about 15 feet from the man, Mayor Ponciano A. Bernardo of Quezon City, sensing some danger ahead, got out of it, then raised his hands in token of surrender and shouted in Tagalog, “This is Mrs Quezon’s party ” His plea, however, was only answered by an intense attack concentrated on his car, resulting in the death in cold blood of all, except Major General .Rafael Jalandoni, retired chief-of-staff of the Armed Forces of the Philippines. Shot dead himself, Bernardo’s body fell from where he had stood and was soon covered with thick dust. —Sol GwekohAurora Quezon Her Life And Deeds, 1951

Accounts of the ambush said Mayor Bernardo, at the first volley, tried to shout at the attackers that they were shooting at Mrs. Quezon. The cry failed to stop the splutter of machine-gun fire. –Gonzalo Cuizon, “Huks Kill Mrs. Quezon, Baby Quezon and Mayor Bernardo,” Evening Chronicle, Second Extra, April 28, 1949

General Jalandoni, somewhat incoherent from shock, was able to recall that the motorcade carrying the Quezon party was approachinf the Nueva Ecija-Quezon boundary, a desolate, mountainous region, when the car he was riding in with Mrs. Quezon suddenly met a heavy hail of machine gun bullets as it was rounding a curve on the highway. The car was leading the motorcade and in it were Mrs. Quezon, Baby Quezon, General Jalandoni,  Philip Buencamino III, Mayor Ponciano Bernardo, with Lt-Col. Antonio San Agustin at the wheel.

All the occupants of the car except General Jalandoni, were hit by the fusillade and killed. Jalandoni related how the car stopped dead and how he went for his revolver as he saw a group of Huks approaching. Before he could shoot, he was struck on the face with a rifle butt by one of the assailants. He lost consciousness and was apparently given up for dead by the Huks.  –Gonzalo A. Cuizon, “Eyewitnesses Tell of Attack”, Manila Chronicle, April 28, 1949

General Rafael Jalandoni, former chief of staff of the Philippine army and lone survivor in Mrs. Quezon’s car, said the group of outlaws fired a volley of shots at the defenseless occupants of Mrs. Quezon’s car which was way ahead of the motorcade.

Gen. Jalandoni reported also that after the first volley Mayor Bernardo got out of the car and with raised hands yelled to the attackers: “Doña Aurora Quezon is in this party.” The Quezon City executive was shot down and the attack was intensified, Jalandoni said.

“The ambush was so sudden that the Philippine constabulary escorts were not able to fire even a single shot,” Jalandoni recounted. He said the car immediately stopped after the first volley of fire from the dissidents.

“I was about to draw my gun when a member of the gang hit my right face with the butt of his gun,” he recalled, adding “I was the first in the party to be knocked down.” He saiud the impact was so hard it rendered him unconscious. –Manila Chronicle, “Survivors Recount Treacherous Attack on Mrs. Quezon’s Party,” April 29, 1949

The place of the attacks, according to the general, was in Nueva Ecija a few miles from the Quezon boundary on the of Bongabon. Col. Antonio San Agustin, sweepstakes official, was at the wheel. Baby Aurora Quezon sat beside him, and Philip Buencamino III was at the opposite end in the front seat. The car was owned by Mayor Bernardo.

After the sudden barrage from outside, Tony San Agustin was first hit and he slumped dead, General Jalandoni narrated. Mrs. Quezon and Mayor Bernardo mortally wounded, fell on Jalandoni who presently lost consciousness when he was hit in the head by the butt of a gun presumably from one of the ambushers on the road…

General Jalandoni said Mayor Bernardo told the attackers in Tagalog Mrs. Quezon was with the party. Notwithstanding the admonition, the barrge continued. –Manila Times, “Dna. Aurora, Baby Quezon, Ten Others Murdered,” April 29, 1949

Cabanatuan, April 28 –…As one of the dissidents approached, General Jalandoni drew his gun in an effort to kill his attacker. Before he could draw, he was hit on the head with a rifle butt. Jalandoni slumped behind the wheel, unconscious. Believing he was dead, the dissidents ran to the other cars to see the rest of the members of the party. –Manila Times, “Dna. Aurora, Baby Quezon, Ten Others Murdered,” April 29, 1949

The party was approaching Villa Aurora, still on Nueva Ecija soil, and was passing through a zig-zag road on hilly terrain when the leading cards were subjected to heavy enfilading fire.

Quezon City Mayor Ponciano Bernardo, who was in the leading car with Mrs. Quezon, Baby Quezon, Maj. Gen. Rafael Jalandoni, Philip Buencamino III and Antonio San Agustin, left the car with his hands up in token of surrender and shouted: “This is Mrs. Quezon’s party.” He was shot dead as he yelled.

As all cars screeched to a stop, men swarmed around the leading car. When Gen. Jalandoni saw the outlaws, he grabbed a .45 caliber automatic pistol and was cocking it when an outlaw struck him on the check with the butt of a rifle. As he dropped to the floor of the car, he heard volleys fired into its occupants. –Manila Bulletin, “Mrs. Quezon, ‘Baby,’ Nine Others Die in Huk Ambush,” April 29, 1949

Cabanatuan, Nueva Ecija, April 28. –…General Jalandoni is the lone survivor in the car of Mrs. Quezon. He related that when the ambushers came near the car he was given up for dead also because he was buried under the bodies of the Quezons, Mayor Bernardo and Tony San Agustin. –Jovito N. Reyes, special to the Manila Bulletin, April 29, 1949

General Jalandoni said that he and Mayor Ponciano Bernardo of Quezon City, who were then riding with Mrs. Quezon, immediately jumped out of the besieged car with hands up in the air. Mayor Bernardo shouted to the attackers that Mrs. Quezon was inside, probably in the belief that she would be spared by them.

Before he could gather his wits, however, Jalandoni stated that he was rendered unconscious by a gun butt blow on the right cheek. –Star Reporter, “Survivors’ Account of Ambuscade,” April 29, 1949

Cabanatuan, May 6 –The captive, Pedro Manantan, 26, an escaped convict from the Nueva Vizcaya provincial jail… confirmed previous reports that Mayor Ponciano Bernardo shouted to the Huks “Don’t shoot, Doña Aurora is here.” But Mayor Bernardo was heard only by the outposts who apparently without orders from Col. Viernes started firing at the vehicle for fear of being first fired upon by the PC escort in the jeeps following the car of Mrs. Quezon. –Manila Times, “Eyewitness Story of Ambush Told by Captured Huk,” Saturday, May 7, 1949. 

Cabanatuan, May 10 –…Pedro Manantan, who participated in the ambuscade… declared that the ambush band did not know beforehand that Mrs. Quezon was with the party. “The first car in which Doña Aurora was riding was machine-gunned when it tried to turn back upon being stopped by our companions,” he said. He himself fired four times at the Quezon car with his Garand…

When the first car attempted to get away, he declared, the Huks deployed along the road fired simultaneously at the motorcade. –Manila Times, “Huk Prisoner Gives Details of Quezon Massacre Near Baler,” May 11, 1949

10:35 AM

The dissidents, totalling* about 100 heavily armed jungle fighters, were strategically deployed about 15 meters further on the high embankments ol the zigzag road which was firmly barricaded of cut timber. Ihey continued firing from all directions on the different cars as these approached the bend until the arrival of the re-enforcement of Constabulary soldiers from Nueva Ecija when they started to flee to the forests and disperse in small groups. —Sol GwekohAurora Quezon Her Life And Deeds, 1951 

Mrs. Quezon was hit in the temple and her daughter in the chest. Buencamino was wounded also in the chest. –Gonzalo Cuizon, “Huks Kill Mrs. Quezon, Baby Quezon and Mayor Bernardo,” Evening Chronicle, Second Extra, April 28, 1949

Buencamino was hit in the chest and thigh but remained alive for a few hours after he was brought to the provincial hospital here [in Cabanatuan]. Mrs. Aurora Quezon was hit in the head, while most of the others received fatal wounds in the chest. These were Baby Quezon, Quezon City Mayor Ponciano Bernardo, Col. Primitivo San Agustin and Lt. Col. Antonio San Agustin. Lt. Juan Molina, a driver in the party, was hit in the abdomen, and Pedro Payumo, Quezon family cook in the neck. –Enrique Santos, “Buencamino Dies in NE Hospital,” Manila Chronicle, April 28, 1949

Alandy said… Buencamino was fatally shot in the left arm pit with a high caliber gun. The weapon must have been pressed against his chest by his assailant because the flesh around the entry point of the bullet was burned, he added. –Manila Chronicle, “Survivors Recount Treacherous Attack on Mrs. Quezon’s Party,” April 29, 1949

Mrs. Quezon, Baby Quezon and Mayor Bernardo were killed on the spot in the first volley. –Manila Times, “Dna. Aurora, Baby Quezon, Ten Others Murdered,” April 29, 1949


After the first volley which crippled the leading car Huk fire was concentrated on the constabulary guards. Capt. Manalang and Cpl. Silverio were able to escape death by jumping out of their jeep and taking cover under the vehicle. Manalang was wounded in the left leg and arms while Silverio, who said he feigned death, was wounded in the right leg.  –Evening News, “The Ambuscade: How It Happened,” April 29, 1949

Cpl. Raymundo said in a statement here the attackers were in a roadside ditch and opened up on the Quezon party with a machinegun. The Quezon car was followed by a PC jeep in which he, Capt. Manalang, Lazam and two other soldiers were riding. Three of them were killed instantly but Manalang and Raymundo managed to jump out of the vehicle.

Raymundo said there was a brief exchange of gunfire. He believed he was able to kill three of the attackers.. –Gonzalo A. Cuizon, “Eyewitnesses Tell of Attack”, Manila Chronicle, April 28, 1949

The second vehicle was a jeep with a constabulary guard detail under the command of Captain Olimpio Manalang. Pedro Payumo, Mrs. Quezon’s cook, was in this car together with Cpl. Raymundo Silverio and other constabulary personnel.

Third came a jeep with Juan Molina as driver. Beside him was seated Col. Primitivo San Agustin, chief of the military intelligence section, G-2, AFP. Seated behind were five constabulary men.

The fourth vehicle was a station wagon owned by Mrs. Quezon with Teodulo Villadelgado, Nonong Quezon’s driver, and two passengers whom the driver was unable to identify…–Evening News, “The Ambuscade: How It Happened,” April 29, 1949

[Joaquin Villadelgado ]: He said there were three others with him in the jeep, which was the fourth vehicle from Mrs. Quezon’s car.Two of his pssengers were killed but one, whose name he did not know, survived.

The youthful chauffeur said the convoy was going up a hill along a zig-zag road at Kilometer 168 when the ambuscade took place. Firing was from the elevated ridges on both sides of the road, but the chauffeur said “bullets came from all directions.” In the first volley he saw Col. San Agustin and his lone companion in the jeep just ahead of his, killed instantly. –Manila Chronicle, “Survivors Recount Treacherous Attack on Mrs. Quezon’s Party,” April 29, 1949

[Teodolo Villadelgado] “I remember we were driving near kilometer 168 (from Manila) when we were attacked. The road was winding up. Without any warning, I heard machine gun fire from the top of an incline overlooking us and from all around us.

“The first casualty I saw was Col. Primitivo San Agustin who was in the jeep in front of me. He died instantly with a bullet in the head. His driver was killed, too.

“When I saw the dead around me, I got scared stiff. I jumped out of my jeep and prepared to hide my watch while I was seeking cover. I thought if the bandits did not find any valuable in my possession, they would not kill me. –Manila Times, “Quezon Murder Shocks Nation,” April 29, 1949

Driver Juan Payumo of the third car was seriously wounded. Occupants of the fourth car, Dr. Alandy, Dr. Bigornia and Dr. Quisumbing, and Mrs. Angara, an elder sister of Doña Aurora, managed to escape unhurt. Seeing the cars ahead came to a dead stop as bullets pierced their sides, Car No. 4 backed out and then made a U-turn, speeding away from the scene. The dissidents were apparently determined to kill every member of the party in the first three cars. –Manila Times, “Dna. Aurora, Baby Quezon, Ten Others Murdered,” April 29, 1949

Dr. Luis Alandy, personal secretary of Mrs. Quezon gave a more coherent account of the ambuscade. He was in the fourth car and was able to turn back while the attackers were concentrating their attention on the first three cars.

Alandy said the assailants fired at close range with machine guns, instantly killing all the occupants of the first three vehicles. Machine guns raked the Buick in which the Quezons following. In the second jeep were Col. Primitivo San Agustin with five PC escorts.

The PC escort was unable to fire a single shot, so sudden was the attack. –Gonzalo A. Cuizon, “Eyewitnesses Tell of Attack”, Manila Chronicle, April 28, 1949

The fourth car was occupied by Dr. Eduardo Quisumbing, Dr. Francisco Bigornia, Dr. Luis Alandy, and Mrs. Ampara A. Angara, Mrs. Quezon’s sister. –Evening News, “The Ambuscade: How It Happened,” April 29, 1949

Mrs. Amparo Aragon de Angara, one of Mrs. Quezon’s two living sisters, told a tale of sudden death climaxed by a spectacular dash back to Bongabon in a jeep crowded with 13 persons.

“We were fourth or fifth in the motorcade,” she said with little indication of the harrowing experience she had only recently gone through. “It must have been 10:30 a.m. when it began.

“Our station wagon carried five persons – Dr. Eduardo Quisumbing, Dr. and Mrs. Francisco Vicuna, the driver and myself. In front of us was a jeep loaded with soldiers. There was another jeep said to have been cruising ahead of the former vehicle, another car and finally at the head, Mrs. Quezon and her family…

“I think it was around a bend when the first warning shots reached our ears.

“There were two or three heights well above our motorcade, and even while we heard the vehicles in front screeching to a stop bullets began to whine from those heights.

“There were shouts and loud cries, punctuated by staccato reports in rapid succession. Our station wagon lurched to a stop; and somehow we were were able to crawl out of it. Bullets were kicking up dust all around as we sought cover in ditches and shallows along the roadside. I was too frightened to even think of what was happening ahead and around us. It was plain to see that that people were being killed; there were many voices raised in pain and anguish.” –Manila Chronicle, “Survivors Recount Treacherous Attack on Mrs. Quezon’s Party,” April 29, 1949

Dr. Quisumbing said he was in a car about 15 yards behind Mrs. Quezon’s car and that he did not see the attackers… He was aware at the time, however, that the raid was conducted at close range and the brief battle was almost a hand to hand encounter…

When the firing started, Quisumbing said, he crawled under his car for safety, and after some fifteen minutes or so, managed to gather about twelve persons, including Mrs. Amparo Aragon Angara, Mrs. Quezon’s sister, inside one jeep and drive further down the zigzag trail. –Manila Times, “Quezon Murder Shocks Nation; Felipe Buencamino, III, Dies,” April 29, 1949

The driver of the fourth car was quick enough to back up his vehicle, make a U-turn and speed away to safety and brings news of the tragedy to Cabanatuan. –Evening News, “The Ambuscade: How It Happened,” April 29, 1949

Manantan estimated that there were around 200 well armed Huks in the vicinity when the Quezon ambuscade occurred. . –Manila Times, “Eyewitness Story of Ambush Told by Captured Huk,” Saturday, May 7, 1949.

10:40 AM

So sudden was the attack of a heavy hail of machine-gun bullets on the party that the escort guards did not have time to fire back even a single shot. Everybody immediately scampered for safety. —Sol GwekohAurora Quezon Her Life And Deeds, 1951

[Mrs. Amparo Aragon de Angara]: “As we lay around trying to burrow deeper away from the maddening fusillade which ripped into our area from the mountain tops and along the sides of the road, some soldiers rushed up from the rear.

“They ordered us to abandon our positions and to take to the rear and return to the town. Somehow an empty jeep was found.

“All five persons in our party piled inside and eight others from other vehicles joined us. The firing grew more intense as as we groped past the litter. Someone took the wheel and in a short time we were speeding away from the scene of the ambuscade.

“I don’t think there were any injured in our party.” –Manila Chronicle, “Survivors Recount Treacherous Attack on Mrs. Quezon’s Party,” April 29, 1949

Mrs. Amparo Aragon de Angara, sister to Mrs. Quezon, declared that she was riding in a station wagon some four or five cars behind that of Mrs. Quezon. Among those with her were Dr. Eduardo Quisumbing, director of the national museum, and others.

Then all of a sudden, they heard machine gun fire way up ahead followed by shrieks and yells of pain. In a sudden dash for life, she and companions rushed out of their car and hugged the nearby ditches to escape the bullets which menaced them from all directions.

Shortly afterwards, their PC escorts caught up with them from the rear and instructed them to return to Bongabong awaited the arrival of casualties. She said she was too confused and dazed to be able to determine who their ambushers were. Star Reporter, “Survivors’ Account of Ambuscade,” April 29, 1949

Several other cars at the tail of the party also were able to make a getaway. In one of these was Director Silayan who sped to Bongabon and was able to ask Capt. Dominador Alo’s A Company, 1st combat battalion, PC to rush to the scene. –Evening News, “The Ambuscade: How It Happened,” April 29, 1949

Francisco D. Marquez, administrative officer of the department of agriculture and executive officer of the food production campaign, and P.C. Guevarra of the bureau of public works said they missed the shooting by about 20 minutes.

The two officials, who were riding in separate cars, said they got lost on the way. They recalled that when they were about to arrive at the scene of the shooting they met constabulary soldiers in a jeep who were on their way to get reinforcements from the Bongabon detachment. They said the soldiers told them to return. –Manila Chronicle, “Survivors Recount Treacherous Attack on Mrs. Quezon’s Party,” April 29, 1949

According to Francisco Marquez, administrative officer of the department of agriculture… he was riding in the seventh car from Mrs. Quezon’s. After the party had reached the boundary separating Quezon and Nueva Ecija, they heard a volley of shots and a PC courier came rushing to them. “Si Mrs. Quezon naharang” he breathlessly announced to them. This was between 10:30 and 11 o’clock yesterday morning. –Rosalinda Orosa, “Grieving Hundreds Crowd Funeral Parlor to View Mrs. Quezon’s Body,” Manila Chronicle, April 29, 1949

Silayan’s car was the seventh in the motorcade, and it was about two kilometers behind when the shooting took place. Silayan said he and his companion in the car, Arturo Nitorreda, district engineer of Nueva Ecija, heard the rat-tat-tat of machine guns.

A few minutes later they saw the cars in front of them returning and warning all the rest to turn back. –Manila Times, “Quezon Murder Shocks Nation; Felipe Buencamino, III, Dies,” April 29, 1949

…Hilarion Silayan, member of the Philippine presidential committee on social amelioration… said that he owed his life to the fact that his car had dropped back to seventh place in the caravan.

Silayan said that one rebel leaped out onto the road and ordered the first vehicle to stop. The bandit ordered Maj. Gen. Rafael Jalandoni, former chief of staff of the Philippine Army, out of the auto, and struck him in the head with the butt of his rife.

Gen. Jalandoni collapsed, Silayan related, and this was followed immediately by burst of machine gun and small arms fire from men hidden in bushes along the side of the highway.

The gunfire instantly killed the occupants of the first few cars of the group, Silayan reported, while the other motorists fled towards the rear of the caravan. Firing continued for several minutes between the bandits and constabularymen before the bandits were driven off. –Evening Chronicle, “Asistio Heads PC Expedition,” April 29, 1949

10:45 AM

From their victims the dissidents stole whatever they could. Robbed from Doña Aurora were her money and all the jewelry she wore —an engagement ring, a wedding ring, a diamond studded wrist watch, and a necklace closely resembling the rosary beads. Later the Constabulary recovered her bullet-ridden residence certificate for the year 1945 when taken from the body of an unidentified dissident during an operation of the famous Nenita commandoes in  Nueva Ecija on the lawless elements, and a black bag of alligator skin which still contained the unfinished bed- spread which she had started to knit in Manila. —Sol GwekohAurora Quezon Her Life And Deeds, 1951

It was believed that the ambush perpetrators dragged the victims on the ground after they were killed. –Gonzalo A. Cuizon, “Eyewitnesses Tell of Attack”, Manila Chronicle, April 28, 1949 

After the ambush, the dissidents filed onto the road, stripped the dead of jewelry and valuables, and robbed the survivors, Raymundo said he feigned death probably saving his life, and was picked up by PC rescuers 15 minutes later. –Gonzalo A. Cuizon, “Eyewitnesses Tell of Attack”, Manila Chronicle, April 28, 1949

Indications are that the bodies of all the occupants of the first car were dragged outside and shorn of all jewelry. —–Evening News, “The Ambuscade: How It Happened,” April 29, 1949

The former army chief of staff said the band looted the dead wounded. He said the outlaws stripped Mrs. Quezon of all her jewelry and took his own wrist watch and gold identification wrist tag. –Manila Chronicle, “Survivors Recount Treacherous Attack on Mrs. Quezon’s Party,” April 29, 1949

The general also disclosed that the bandits stripped Mrs. Quezon’s body of the jewels she wore. The gang also robbed Jalandoni of his signet ring while he was unconscious. –Manila Times, “Dna. Aurora, Baby Quezon, Ten Others Murdered,” April 29, 1949

Mrs. Quezon was shorn of everything except an earring in the right ear. –Manila Chronicle, “Mrs. Quezon Funeral Today; 11 Others Slain In Massacre,” April 29, 1949

…in addition to looting their bodies of money and jewelry, he [Jalandoni] heard some of the killers shout, “Buhay pa iyan. Todasin ninyo silang lahat.” (That one is still alive. Wipe them all out). –Manila Times, “Ex-Chief of Staff Givs First-Hand Story of Massacre,” April 30, 1949

“After a while,” he continued, “we stopped firing and our companions, mostly Huk officers, approached the cars and started relieving the victims of their money and valuables.” –Manila Times, “Huk Prisoner Gives Details of Quezon Massacre Near Baler,” May 11, 1949

11:00 AM

The dissidents, totalling about 100 heavily armed jungle fighters, were strategically deployed about 15 meters further on the high embankments ol the zigzag road which was firmly barricaded of cut timber. they continued firing from all directions on the different cars as these approached the bend until the arrival of the re-enforcement of Constabulary soldiers from Nueva Ecija when they started to flee to the forests and disperse in small groups… Sol GwekohAurora Quezon Her Life And Deeds, 1951

Dr. Quisumbing said the… Huks fled, however, he said, when the constabulary soldiers arrived. Dr. Quisumbing recalled that all those in his car immediately got off when the shooting had cleared and assisted Gen. Jalandoni and PC soldiers in placing the bodies in one car. –Manila Chronicle, “Survivors Recount Treacherous Attack on Mrs. Quezon’s Party,” April 29, 1949

11:30 AM

When Jalandoni regained consciousness later, he found the life- less bodies of Doha Aurora and her daughter, Maria Aurora, piled on top of him. The wounds inflicted in her head caused the instant death of Doña Aurora… Sol GwekohAurora Quezon Her Life And Deeds, 1951

General Jalandoni said that when he recovered consciousness, all the Huks had gone. He looked around and saw that all the occupants of the car and jeep were either dead or seriously wounded. The bodies had been stripped of valuables. Pedro Payumo, a Malacañan driver riding in the third jeep was seriously wounded. –Gonzalo A. Cuizon, “Eyewitnesses Tell of Attack”, Manila Chronicle, April 28, 1949

Jalandoni said that after regaining consciousness, he saw the lifeless bodies of Miss Maria Aurora “Baby” Quezon, Mrs. Quezon and Mayor Ponciano Bernardo piled on top of him. He said he did not know how he came out alive. –Manila Chronicle, “Survivors Recount Treacherous Attack on Mrs. Quezon’s Party,” April 29, 1949.

[Jalandoni] said he regained consciousness when the PC troops led by Major Burgosino Fausto started firing at the outlaws who then retreated in disorderly fashion towards the Sierra Madre mountains. –Manila Bulletin, “Mrs. Quezon, ‘Baby,’ Nine Others Die in Huk Ambush,” April 29, 1949

When he came to, after several minutes, Jalandoni found that all his companions in the automobile were already dead, except Philip Buencamino, III, who was seriously wounded. On closer scrutiny the retired army boss further discovered that the attackers had also relieved Mrs. Quezon and the other victims of their jewelry and valuables. –Star Reporter, “Survivors’ Account of Ambuscade,” April 29, 1949

[JVilladelgado ]:  The chauffeur said that when he realized it was an ambush he jumped out of the car into a ditch on the side of the road. After the firing had died down, an armed man came and stood right over him and poised his rifle to shoot. At that moment, however, one of the ambushers yelled: “The PC’s are coming” and the man ran away.

Checking up after the outlaws had withdrawn, the chauffeur said that he thought every one in Mrs. Quezon’s car had been killed but later he saw that Gen. Jalandoni was alive. –Manila Chronicle, “Survivors Recount Treacherous Attack on Mrs. Quezon’s Party,” April 29, 1949


“While I was in the act of hiding my watch, I saw men about two steps away from me, looking down at me fron an elevated position. One of them wanted to kill me and prepared to aim. Then I heard someone shout, “Don’t kill him!”

“Suddenly a man shouted at the top of the voice, “PC! PC! PC!”

“The bandits withdrew hurriedly when PC reinforcements started firing back at them. When the soldiers arrived, I gathered enough courage and stood up. I rushed to Mrs. Quezon’s car and saw her dead, hit at the back of her head. They also killed Mayor Ponciano Bernardo. The only passenger in the death car who escaped unscathed was General Jalandoni.

“Col. Antonio San Agustin, who was driving the car, was killed on the spot. I saw Philip Buencamino III at San Agustin’s right, slumped on his seat, while Baby Quezon remained sprawled on her seat.” –Manila Times, “Quezon Murder Shocks Nation,” April 29, 1949

Seeing the reinforcements come, the attackers scampered away. The bodies of the dead and wounded were then gathered and taken to Cabanatuan. –Evening News, “The Ambuscade: How It Happened,” April 29, 1949

Adiong, the youthful-looking Quezon family driver, was left to live during the ambush, because the murderers, in an unexplainable stroke of charity, thought him too young to die. Rushing to the front car when the ambushers had gone, Adiong found Philip lying on the front seat, his side dripping red blood. Philip smiled at Adiong and in his usual confident way said clear, natural tones “Malakas pa ako” – “I am still strong”. To demonstrate his strength Philip said, “Tingan mo” – “Look”, and dipping his finger in his own blood wrote on the back rest of the front seat the words “HOPE IN GOD”.

When they placed him on the jitney for Cabanatuan, Philip’s bloody hands were fingering his rosary and his parched lips were moving in prayer to Mary, the Mother of God. –Raul S. Manglapus, “Philip Buencamino: A message spelled in blood,” The Cross, May, 1949

11:45 AM

The ambushers were later identified by the drivers and passengers of several trucks to be a gang of marauders. The former were herded together under a tree about 200 meters from the spot where Dona Aurora was murdered and detained until the attack on the Quezon party was over, when one member of the gang told them, “Go now as your white-haired Mrs. Quezon is already dead.“ —Sol GwekohAurora Quezon Her Life And Deeds, 1951

Cabanatuan, Nueva Ecija, April 28. — Reports that the Huks were waiting for the party of Doña Aurora were brought here by drivers of the Cabanatuan lumber company who were held up near the scene of the ambush early this morning reached this capital.

The drivers, who were stripped of all valuables, were not released until after the ambuscade of Doña Aurora was over.

The Huks, before releasing the drivers said: “You can go now as your Mrs. Quezon with the white hair is already dead.” –Manila Chronicle, Friday, April 29, 1949

The identity of the ambush gang as Huks was confirmed by drivers of the Cabanatuan Lumber company who were ambushed on the same spot earlier. The drivers said that they were detained by the Huks until the attack was over, following which they were released. One of the Huks the drivers said, told them: “Go now as your white-haired Mrs. Quezon is already dead.” –Evening News, “The Ambuscade: How It Happened,” April 29, 1949

12:00 PM

Several cars and jeeps following behind the two cars were able to return to Bongabon before noon today. –Gonzalo Cuizon, “Huks Kill Mrs. Quezon, Baby Quezon and Mayor Bernardo,” Evening Chronicle Final Second Extra, April 28, 1949

[Mrs. Amparo Aragon de Angara]: “We reached Bongabon crushed and bruised. Someone helped me out; I felt very weak since Dr. Quisumbing and other equally hefty persons sat hard by me or on top.” –Manila Chronicle, “Survivors Recount Treacherous Attack on Mrs. Quezon’s Party,” April 29, 1949

News of the ambuscade reached Col. Angel Magallanes, provincial commander, while he was conferring with Governor Juan O. Chioco yesterday noon [April 28, 1949]. Magallanes immediately left taking along all available reinforcements and rushed to the scene of the ambush.

Chioco wired Secretary Sotero Baluyot for a reconnaissance plane to be dispatched to the area. –Evening News, “The Ambuscade: How It Happened,” April 29, 1949

Captain Hernandez said that when he arrived on the scene of the ambuscade, he saw only Captains Manalang and Burgosino Fausto exchanging shots with the Huks, the other members of the escort guard having either been killed or wounded.

Badly wounded, Captain Manalang, his ammunition exhausted, reserved his last bullet for any of the Huks who might have come near him. Captain Fausto made it hot for the Huks, fighting savagely behind a big trunk of a tree. –Manila Times, “Ex-Chief of Staff Givs First-Hand Story of Massacre,” April 30, 1949 

1:00 PM

[Mrs. Amparo Aragon de Angara]: “I remember saying we should all go to church for prayer. We prayed for a long time. It was past noon when we emerged to find the bodies of Mrs. Quezon and others in the group had already been brought to town. Philip was not yet dead then. There were many whose clothes were stained with blood. But I could not tell nor count the dead and the wounded. I was too exhausted.” –Manila Chronicle, “Survivors Recount Treacherous Attack on Mrs. Quezon’s Party,” April 29, 1949

The victim’s vehicles, including the Buick car of Mrs. Quezon, were all left on the scene of the ambush as they were all riddled with machine gun bullets, including the vital parts of the machines.

The bodies of the victims were rushed to the provincial hospital in a station wagon and an army ambulance. The bodies of Mrs. Quezon and her daughter Baby were placed inside the station wagon, while those of the two San Agustin brothers and driver Molina were tucked on the rear compartment with their feet sticking out to the rear.

The exposed dead bodies attracted immediate attention as the vehicles rushed through this town…

All the bodies could not be recognized with thick dust which enveloped the faces and exposed parts. –Gonzalo A. Cuizon, “Eyewitnesses Tell of Attack”, Manila Chronicle, April 28, 1949

The former PA chief of staff said that after the smoke had cleared, the bodies of the victims together with the wounded were rushed to Cabanatuan. –Manila Chronicle, “Survivors Recount Treacherous Attack on Mrs. Quezon’s Party,” April 29, 1949

2:00 PM

News of the tragedy was immediately communicated to the surviving children. Maria Zeneida (Nini), who was first contacted at her Gilmore Avenue home, was prostrate with shock upon getting the information. She in turn notified her brother, Manuel, Jr. (Nonong), then vacationing at the home of Mrs. Consuelo Cuyugan in Baclaran, Rizal, about the massacre. Upon learning of the tragedy, Mrs.  Cuyugan’* recalled that during Doha Aurora’s visit to her home the previous Monday, Doha Aurora told her “to look after Nonong who is not so strong.” She wondered if Doha Aurora had any premonition that something fatal would happen to her soon. —Sol GwekohAurora Quezon Her Life And Deeds, 1951


Philip Buencamino III arrived at the provincial hospital at 2:00 o’clock this afternoon still alive, but died after two and half hours of agony. He sustained four fatal wounds. Gen. Jalandoni was desparately looking for a plane to carry Philip to Manila for the necessary blood transfusion but there was no available plane.

Gov. Juan O. Chioco and Board Member Sixto Lustre, who were the first provincial official to reach the hospital this afternoon, also tried to aid in locating a plane. Gov. Chioco even wired for blood from the Manila Red Cross bnlood bank. –Gonzalo A. Cuizon, “Eyewitnesses Tell of Attack”, Manila Chronicle, April 28, 1949

The wounded arrived at the Cabanatuan provincial hospital by mid-afternoon. A serious problem of blood plasma supply faced the doctors. –Evening News, “The Ambuscade: How It Happened,” April 29, 1949

Baguio, April 28. –President Quirino was shocked by the news of Mrs. Quezon’s tragic death. It rendered him speechless for some minutes just after he had awakened from his siesta this afternoon. The news was breached to him by his son, Tommy, in the presence of Chief Justice and Mrs. Manuel V. Moran, Mrs. Nila Mendoza, Mrs. Filadelfo Rojas and his physician, Dr. Fernando Martires.

Dr. Martires, who stood by ready with coramine ampule, saw no need for injection, however, when he saw the Apo recover from paleness. –Manila Chronicle, “The President’s Day,” April 28, 1949

Physicians who attended to Felipe Buencamino III, recalled having been informed by Mrs. Quezon’s son-in-law, before expiring, that the men who committed the massacre were Huks. –Manila Times, “Ex-Chief of Staff Givs First-Hand Story of Massacre,” April 30, 1949

3:00 PM

Philip Buencamino III’s last words were “Dios ko!” He lapsed into a coma after uttering this cry and expired at 3 o’clock this afternoon.

Earlier he had asked that his father, Dr. Victor Buencamino, be notified by telegram to Manila. “Call a priest, I am dying,” he said. He was given the last sacraments of the Catholic church. –Enrique Santos, “Buencamino Dies in NE Hospital,” Manila Chronicle, April 28, 1949

Mrs. [Miss] Amador said she was beside Philip when he died. His last words were: “Enriqueta, please take a good care of my darlings”, referring to his wife, the former Zenaida Quezon, and baby. –Manila Times, “Dna. Aurora, Baby Quezon, Ten Others Murdered,” April 29, 1949


Buencamino died at 3:15 p.m. and Payumo three hours later…

Blood plasma intended for him arrived in Cabanatuan aboard a Philippine Army headquarters plane two hours late. –Manila Chronicle, “Mrs. Quezon Funeral Today; 11 Others Slain In Massacre,” April 29, 1949

3:30 PM

Buencamino however expired at around 3:30.

Mrs. Enriqueta de Amador who was at Buencamino’s bedside till the last said that as Philip was about to die he said: “Enriqueta, please take good care of my darlings.” Then he gasped, “My God,” and died. Earlier he asked for a priest. –Evening News, “The Ambuscade: How It Happened,” April 29, 1949

4:00 PM

As the merciless murder was perpetuated about 168 kilometers away from Manila, the capital city of the Philippines, nothing was known about the fateful event until late in the afternoon when the metropolitan newspapers issued their first “extra” closely followed by a second, and the radio broadcasting stations made special news flashes at regular intervals of the tragedy.

The Manila Times Extra of that day carried the banner, Dna. Aurora, Baby Quezon, Eight Others, Killed by Huks, while the Evening Chronicle Extra ran this streamer, Huks Kill Mrs. Quezon, Baby Quezon and Mayor Bernardo. Both the newspaper readers and the radio listeners were stunned, shocked by the news!  Sol GwekohAurora Quezon Her Life And Deeds, 1951

The death of Mrs. Quezon, her daughter Baby, and Mayor Ponciano Bernardo of Quezon City was reported to Manila by Governor Juan Chioco of Nueva Ecija in a telegram received at 4 o’clock this afternoon by Dr. Herminio Yanzon, manager of the Philippine Red Cross. –Gonzalo Cuizon, “Huks Kill Mrs. Quezon, Baby Quezon and Mayor Bernardo,” Evening Chronicle, Second Extra, April 28, 1949

When news of the ambuscade was flashed and Philip was reported only “slightly wounded,” Nini remained in a state of dry-eyed disquiet. “Are you sure you are not withholding anything from me?” she asked friends. “If he is only slightly wounded, then why doesn’t he wire or phone me?” She insisted on flying to Bongabon, but they wouldn’t let her go. . –Rosario Mencias Querol, “Premonitions: Beads, Dreams,” Evening News, April 29, 1949

Mrs. Nini Quezon Buencamino, here in Manila, learned of the tragic incident through a phone call. Wanting to vertify she called up Mansion House, and was informed that her mother and siser Baby were dead.  She then relayed the news by phone to her brother Nonong who had gone to spend the day with Mrs. Consuelo Cuyugan, whom the family calls “Ninang.” . –Manila Times, “Nini, With Child, Bears Up Bravely In Triple Tragedy,” April 29, 1949

4:10 PM

…Villadelgado was driving Mrs. Quezon’s jeep bearing plate No. 7470, with two members of the party he could not identify…

The two members of the party who rode in Villadelgado’s jeep were killed. After his miraculous escape from the ambuscade, the driver turned back his bullet-ridden jeep to Cabanatuan. He left Cabanatuan at 4:10 p.m. and arrived at Malacañan at 7:30 in the evening,

Villadelgado, who is known as Master Nonong Quezon’s driver, reported to Secretary Evangelista upon arrival at Malacañan. His khaki pants and shirts were stained with blood, which he said must have come from his passengers who were killed. –Manila Times, “Quezon Murder Shocks Nation,” April 29, 1949


4:30 PM

At 4:30 p.m. the Red Cross was able to dispatch a Philippine Army plane to Cabanatuan bringing with it 20,000 cubic centimeters of plasma and 5,000 cubic centimeters of fresh blood. –Manila Times, “Rush To Give Blood To Massacre Victims,” April 29, 1949

4:50 PM


[M]ore than 200 persons persons… presented themselves at Philippine Red Cross headquarters and offered to give their blood in response to a radio appeal which had been broadcast shortly before 5 p.m. yesterday… [April 28, 1949]. –Manila Times, “Rush To Give Blood To Massacre Victims,” April 29, 1949

5:00 PM 

As the funeral cortege went through Nueva Ecija and Bulacan yesterday [April 28, 1949], people in towns and barrios looked in silence at the three coffins being brought by a funeral car and ambulance to Manila… –Enrique B. Santos, “Bulacan, Nueva Ecija Folk Aghast Over Shocking Murder,” Manila Bulletin, April 29, 1949

7:10 PM

Seven bodies, including those of Doña Aurora, her daughter, Baby; Philip Buencamino, Mayor Ponciano Bernardo, Cols. Primitivo San Agustin , and a driver arrived in Manila at 7:10 o’ clock last night. They were taken directly to the Funeraria Nacional in Rizal Avenue.

A large crowd went to the funeral parlor to view the remains and talk to the members of the party. So large was the crowd that the police had to suspend the traffic on Rizal Avenue and to close the Funeraria.  –Manila Times, “Dna. Aurora, Baby Quezon, Ten Others Murdered,” April 29, 1949

7:30 PM

Hundreds of shocked mutely grieving people poured into the Funeraria Nacional last night in the hope of catching a glimpse of the bodies of their beloved Mrs. Aurora A. Quezon and her daughter “Baby.” The sad news of their deaths had spread with such rapidity and had so electrified Manilans that by 7:30 the doorway of the funeral parlor had become almost impassable.

People from all walks of life came and went for hours on end. There were the rich, the poor, and the middle classes. There were Chinese in undershirts and Spaniards impeccably dressed. There were the old and the fretting young. And in that motley group were expressions which ran the gamut of emotion. Men cried unashamedly while women sat huddled together sobbing and moaning. –Rosalinda Orosa, “Grieving Hundreds Crowd Funeral Parlor to View Mrs. Quezon’s Body,” Manila Chronicle, April 29, 1949

The bodies of seven victims, including the Quezons, were brought back to Manila at 7:30 last night [April 28, 1949] in motorcars, escorted by Governor Juan O. Chioco of Nueva Ecija and a detachment of Constabulary armored cars. –Manila Chronicle, “Quirino Will Be at Rites,” April 29, 1949

7:45 PM


As soon as the seven caskets bearing the bodies arrived, they were immediately rushed to the morgue behind the parlor and guards barred the curious from its doors. Observers went home disappointed. –Rosalinda Orosa, “Grieving Hundreds Crowd Funeral Parlor to View Mrs. Quezon’s Body,” Manila Chronicle, April 29, 1949

Joaquin Villadelgado, chauffeur of Mrs. Quezon since 1946. After the shooting, he drove the jeep he was driving to Cabanatuan and later from Cabanatuan to Manila alone.

He arrived at Malacañan shortly before 8 p.m., his khaki shirt and pants splattered with blood stains. –Manila Chronicle, “Survivors Recount Treacherous Attack on Mrs. Quezon’s Party,” April 29, 1949

8:00 PM

The bodies of the Quezons arrived in Manila late in the night of that ill-fated Thursday, accompanied by Jalandoni. Upon instructions of the living children, the remains were immediately sealed in bronze caskets, so the eager hut sorrowing public was not allowed a view of them. Then, as the remains were brought to the Santo Rosario chapel of the University of Santo Tomas a large crowd of people from all walks of life not only followed but kept vigil day and night until the hour of interment on Friday afternoon…

At the chapel a small group of distinguished women and selected Red Cross workers stood guard at the casket containing the body of Dona Aurora. It was draped with the flag of the Philippines, “symbolic of the nation’s ac-knowledgment of her greatness.*’ The thick lei of fresh sampaguita and ilang-ilang blossoms, placed by her family on top of the casket, reminded the persons closed to her of the flowers that she was fond of wearing in her life time. —Sol GwekohAurora Quezon Her Life And Deeds, 1951

[Mrs. Amparo Aragon vda. de Angara] was remarkably composed while was relating the unfortunate incident broke down completely when her sister Mrs. Emilia Aragon Vda. de Angara [Amador]  arrived at the parlor. The two who are the only remaining sisters of the late Mrs. Quezon embraced each other and fell into pitiable weeping. –Rosalinda Orosa, “Grieving Hundreds Crowd Funeral Parlor to View Mrs. Quezon’s Body,” Manila Chronicle, April 29, 1949

Funeral arrangements were made according to the request of the children of the deceased. Jose Yulo is taking charge of all arrangements, and these include early mass at the Quezon home in Gilmore, which is a personal request of Nonong’s…

The bodies will most probably not be embalmed as Nini and Nonong wish they they be buried as soon as possible without much fuss. She also requested that the coffins remain covered as she had known her sister Baby to dislike such a practice. . –Manila Times, “Nini, With Child, Bears Up Bravely In Triple Tragedy,” April 29, 1949


9:00 PM

The casualty list as officially reported in Malacañan as of 9 o’clock last night [April 28, 1949].

Known dead:

1.   Doña Aurora A. Quezon

2.   Miss Maria Aurora (Baby) Quezon, Mrs. Quezon’s daughter.

3.   Philip Buencamino III, Mrs. Quezon’s son-in-law.

4.   Mayor Ponciano Bernardo of Quezon City.

5.   Col. Primitivo San Agustin, chief of the army military intelligence service.

6.   Major Antonio San Agustin, assistant manager of the Philippine charity sweepstakes office.

7.   Juan Molina, relative of Mrs. Quezon.

8.   Pedro Payumo, President Quezon’s cook and driver.

9.   Lt. Diosdado Lazam, PC

10.                Corporal Quirino Almarines, PC

11.                Corporal Brigido Almarines, PC

Known wounded:

1.   General Rafael Jalandoni, former army chief of staff.

2.   Captain Olimpio Manalang, PC.

3.   Captain Raymundo Silvero, PC.

Reported missing Antonio Arabejo, driver of Col. Primitivo San Agustin.

The survivors included: General Rafael Jalandoni, Dr. Eduardo Quisumbing, former Governor and Mrs. Maximo Rodriguez, Mrs. Sixto de la Costa, Dr. Luis Alandy, Mayor and Mrs. Pedro Alcantara, Dr. and Mrs. Francisco Vicuña, Mrs. and Mrs. Ciceron Guerrero, Francisco D. Marquez, Jose Alejandrino, P.C. Guevarra, Cesar Valenzuela, David Valenzuela, Jose Salvosa, Engineer Nitoreda, Mrs. Amparo de Angara, Mrs. Enriqueta Amador and Mrs. Calara de Zubia. –Manila Bulletin, “Mrs. Quezon, ‘Baby,’ Nine Others Die in Huk Ambush,” April 29, 1949

10:00 PM

Up to 10 o’clock last night more than 200 persons of all nationalities, with Filipinos and Americans predominating, had presented themselves at Philippine Red Cross headquarters and offered to give their blood in response to a radio appeal which had been broadcast shortly before 5 p.m. yesterday [April 28, 1949]…

Although many offered to give blood, a considerable number was rejected due to the fact that what was desired was only Type O blood, the universal type. Of the total number of persons who were examined by Red Cross doctors, only about 50 had been accepted up to shortly before 10 o’clock last night.

To Francisco Ortigas, Jr. belongs the honor of being the first successful donor of Type O blood. –Manila Times, “Rush To Give Blood To Massacre Victims,” April 29, 1949

11:00 PM

The bodies of Mrs. Quezon, Baby Quezon and Philip Buencamino III were transferred last night [April 28, 1949]  to the Santo Tomas University chapel from the Funeraria Nacional, where they were first taken. . –Manila Chronicle, “Quirino Will Be at Rites,” April 29, 1949

April 29, 1949

As Dona Aurora was buried on that Friday afternoon, the Philippine official tricolor flew at half-mast at all public buildings and government offices throughout the country “in memory of the great and noble lady.” —Sol GwekohAurora Quezon Her Life And Deeds, 1951


April 29. –[T]he body of Lieut. Deogracias M. Arabejo was recovered from the scene of the ambush this morning and was transferred to Manila. It was further learned the body of Lieut. Joaquin R. Lasam, one of the PC escorts killed, was looted by the Huks of P700. The automobile of Mayor Ponciano Bernardo, where Mrs. Quezon was killed, was towed to Cabanatuan. It was riddled by more than 30 bullet holes. –Manila Times, “Ex-Chief of Staff Givs First-Hand Story of Massacre,” April 30, 1949

At the second PC dispensary, the body of Lt. Diosdado Lasam lay in a silk-lined coffin, dressed in his white gala uniform. He was brought home to his mother this morning, One of his enlisted men told me that the night before the ambuscade, the lieutenant had invited two of his men to go around the town with him. These two, Pfc. Brigido Valdes and Corp. Quirino Almarines, were also killed with him the jeep of Capt. Manalang.

The bodies of the PC enlisted men and Lt. D.M. Arabejo were also in the dispensary. Each had at least five bullet holes in different parts of the body. –Enrique B. Santos, “Bulacan, Nueva Ecija Folk Aghast Over Shocking Murder,” Manila Bulletin, April 29, 1949


Arrangements for the funeral of Mrs. Quezon were made by a committee created on direction of President Quirino, composed of former Speaker Jose Yulo, chairman; Dr. Manuel Lim (Red Cross), vice chairman; and Miss Manuela Gay  (Catholic Women’s League), Mrs. Francisca T. Benitez (Civic organizations), Secretary of Labor Primitivo Lovina (cabinet), Delfin Buencamino (government corporations), Senator Lorenzo Tañada (senate), Congressman Tomas Morato (congress), Mayor Manuel de la Fuente (Manila), Aurerlio Intertas (labor), Felipe Buencamino, Jr. (family),. Mrs. Trinidad F. Legarda (National Federation of Women’s Clubs), Maj. Gen. Mariano N. Castañeda (armed forces), Dr. Antonio G. Sison and Minister Ramon Fernandez, members.

The committee will meet at 8 a.m. today at the council of state room, Malacañan, to mke arrangements on the vigils and the funeral details.

The VSAC, YLAC, and Girl Scouts of the Philippines will take charge of the vigil and funderal arrangements for Baby Quezon. The Ateneo Alumni Association, Malacañan Press Association and the department of foreign affairs will be in charge of the vigil and funeral arrangementsfor Philip Buencamino III.

From 6 a.m. today there will be masses at the University of Santo Tomas chapel, the final mass to be at 9 or 9:30 a.m. when the President will be in attendance, Bishop Rufino Santos, of Manila, will say the last mass and will give the last blessing at the cemetery during interment. –Manila Bulletin, “Mrs. Quezon, ‘Baby,’ Nine Others Die in Huk Ambush,” April 29, 1949

More than 5,000 people from all walks of life lingered in grim silence inside the jam-[acked chapel and the adjacent grounds of the university…

President Quirino will be the principal pall bearer from the altar of the UST chapel to the door of the chapel in the funeral of Mrs. Quezon and her two children, which will be held at 4:30 this afternoon.

Other pall bearers from the chapel to the door are Acting Senate President Mariano Cuenco, Speaker Eugenio Perez, Chief Justice Manuel Moran, Mrs. Francisca Benitez.

The pall bearers for “Baby” Quezon are: representatives of the YSAC, the Girl Scouts, the YLAC, Assumption, and UST.

The pall bearers for Philip Buencamnio will be Undersecretary of Foreign Affairs Felipe Neri, and representatives from the Ateneo Alumni association, Malacañan Press Association, UST, and USAFFE veterans.

The route of the motorized cortege is as follows:

UST chapel, P. Noval, P. Campa, España-P. Paredes, Quezon Boulevard, Azcarraga, Rizal Avenue, Blumentritt, North Cemetery…

The coffins will be taken out of the funeral cars in front of the veteran’s mausoleum in the cemetery, and will be carried by members of the Quezon and Buencamino families from that spot to the funeral lot. –Evening Chronicle, “Quirino Here for Quezon Last Rites,” Friday, April 29, 1949

9:26 AM


The President in a white linen suit, with a black tie and a black band around his left arm, entered the chapel about 9:26 a.m. today with his daughter Vicky. A hush fell on the chapel as he came escorted by aides. He had just arrived by plane from Baguio a few minutes before…

Almost at the same time, Nini and Nonong Quezon appeared at the altar, to which they had quietly slipped by a backdoor. Nonong, his eyes red, immediately proceeded to pray. Nini looked at the caskets for a while then told a friend, “I want to know where they are,” meaning she wished to findf out which body was in what coffin. She refused to have the caskets opened.

The caskets of Mrs. Quezon and Mayor Ponciano Bernardo were draped with Red Cross flags. Quezon City policemen stood vigil over Bernardo’s casket, Red Cross personnel over Mrs. Quezon’s, and Girl Scouts over Baby’s and Philip Buencamino’s…

Many of those who went to the chapel were disappointed at not having been able to have a last look at Mrs. Quezon. They said they had no opportunity to see the late President’s widow in person in her lifetime. –Evening News, “Quirino Mourns at Quezon Bier,” Friday, April 29, 1949


12:00 PM

[T]he cabinet, with President Quirino presiding, yesterday [April 29, 1949] noon heard the first eye-witness account of the tragedy… by Major General Rafael Jalandoni… who had been summoned by President Quirino. –Manila Times, “Ex-Chief of Staff Givs First-Hand Story of Massacre,” April 30, 1949

2:00 PM


As early as 2 o’clock in the afternoon, thousands upon thousands gathered at the UST grounds, lined up both sides of the streets where the funeral would pass and filled the North Cemetery. The blazing sun beat down mercilessly on the milling crowd. But they stood their ground patiently.  –Manila Chronicle, “Thousands Grieve as Bodies of Quezons Are Laid to Rest,” April 30, 1949

4:00 PM


Although the funeral ceremony was scheduled at four o’clock in the afternoon, yet long before that hour the mourners and the general public had started gathering at the chapel. By the time the religious rites had begun, the chapel became so crowded that guards of honor were posted by the different organizations to which Dona Aurora and her daughter, Maria Aurora (Baby), had belonged, like the Philippine National Red Cross, the Girl Scouts of the Philippines, the National Federation of Women’s Clubs, and the Young Ladies Association of Charity (YLAC). —Sol GwekohAurora Quezon Her Life And Deeds, 1951


The three bronze caskets were in a row just in front of the chancel rail, with Mrs. Quezon in the center. The coffin containing the body of the of the former first Lady was draped in the flag of the Republic of the Philippines. Lying on top was a thick lei of sampaguita and ilang-ilang blossoms, like those she was always so fond of wearing. It had been placed there by her family… Baby Quezon’s casket was draped in the red and white YLAC banner and the gold and green flag of the Girl Scouts of the Philippines. –Manila Bulletin, “Mrs. Quezon Laid to Rest; Quirino Wars on Outlaws,” April 30, 1949

Three hundred thousand people turned out yesterday [April 29, 1949] either to take part in or witness the funeral cortege as it wended its way slowly and solemnly from the University of Santo Tomas chapel to the cemetery… A great number of cars, estimated at no less than 1,000, formed part of the procession. –Manila Chronicle, “Thousands Grieve as Bodies of Quezons Are Laid to Rest,” April 30, 1949


4:30 PM


After the 25-minute religious ceremony in the chapel, the casket was moved from the altar to the chapel door with President of the Philippines Elpidio Quirino acting as one of the principal pallbearers.

As the casket was lifted into a motorized unit outside the chapel, the Philippine Army band played Nearer My God To Thee. The pallbearers accompanied the casket to the university campus gate where the procession was formed. The solemn funeral cortege which inched slowly passed P. Noval, P. Tampa, Espana, Quezon Boulevard, Rizal Avenue, and Blumentritt, and then proceeded to the North Cemetery.

At the head of the cortege were the Philippine flag and a motorcycle escort ; then followed closely the three funeral coaches loaded with floral tributes, a contingent of uniformed Manila policemen, a detail of the city firemen, and the Philippine Army band led by Major Laureano Carino.

The leading car was a black Packard limousine in which rode President Quirino with his daughter, Miss Victoria (Vicky) Quirino, and his senior aide. Trailing behind were car No. 12-J which was occupied by the Quezon family, the car of acting Senate President Cuenco, and that of Speaker Perez which had the widow ot the President of the Philippines Manuel Roxas in it. —Sol GwekohAurora Quezon Her Life And Deeds, 1951


5:00 PM

Near the corner of Rizal Avenue and Bambang street, the hearse bearing the casket of Dona Aurora broke down,so that the hearse bearing the casket of her (laughter had to push it all the way to the cemetery. From the Filipinoveterans’ mausoleum in the cemetery, members of the Quezon family relieved the honorary pallbearers up to the Quezon burial ground.

While the crowd at the University of Santo Tomas chapel filled every available space and others hung through the windows to witness the ceremonies, the bigger number of people at the cemetery perched atop neighboring mausoleums. boys clung to the huge and standing crosses of nearby tombs while women pressed against the wrought-iron railings enclosing the Quezon family lot to view the mortal remains of Dona Aurora for the last time.

As the cortege was nearing the Quezon lot, the mournful crowd was startled by the sudden flash of two successive lightnings that had forked against the sunset, followed by rolls of thunder, which heavenly phenomenon set the people “to thinking dark forboding thoughts.” —Sol GwekohAurora Quezon Her Life And Deeds, 1951


Somewhere at Bambang along Rizal Avenue, the hearse bearing Mrs. Quezon’s casket broke down and had to be pushed all the way to the cemetery by Baby Quezon’s. –Jim Austria, “300,000 Line Route; Sobs Break Silence,” Manila Times, April 30, 1949


5:30 PM

Unmindful of the overcast sky that afternoon, a sorrowing throng conservatively estimated at 300,000 people from all walks of life lined the long funeral route from the University of Santo Tomas chapel to the North Cemetery and bowed their heads in grief to pay her their last tribute as the hearse bearing the body of Dona Aurora rolled past them. —Sol GwekohAurora Quezon Her Life And Deeds, 1951

6:00 PM

At six p. m., the casket of Dona Aurora arrived at the burial site preceded by mournful dirges. As the last notes of Chopin’s Funeral March died away, the Most Reverend Rufino Santos, auxiliary bishop of Manila, prepared to conduct the last religious rites for the adored dead.

There was complete silence as the bishop took his place at the head of Dona Aurora’s bier, and then opened his missal. The brief rites lasting two minutes ended as he reached for the font and blessed the departed lady. All this time the people bowed their heads in reverence and sorrow.

Then the flag-draped casket of Dona Aurora was carried to its permanent resting place inside the lot by Speaker Eugenio Perez, acting Senate President Mariano Jesus Cuenco, former Speaker Jose Yulo, Dr. Manuel Lim, cabinet secretaries, and congressmen. The flag removed, the bronze casket was slipped into the new concrete crypt a few yards to the left side of the marble tomb of her illustrious husband. Then President Quirino, with face frozen with grief, laid a sprig of flowers on the tomb and later knelt down for a moment as he said a prayer together with his daughter. —Sol GwekohAurora Quezon Her Life And Deeds, 1950.


Preceded by mournful dirges, the three caskets arrived at the cemetery at the precise hour of six, minutes after two successive lightnings had forked against the sunset, followed by rolls of thunder which set the people to thinking dark forbidding thoughts. –Jim Austria, “300,000 Line Route; Sobs Break Silence,” Manila Times, April 30, 1949

6:04 PM

Mrs. Zeneida Quezon Buencamino and Nonong Quezon, Jr. survivors of the triple tragedy which stunned the nation only a little less than they, were absent from the grounds.

At 6:04, Msgr. Rufino took his place at the head of Mrs. Quezon’s bier and opened his missal. Two minutes later, he reached for the font and blessed first Mrs. Quezon, then Baby then Philip. –Jim Austria, “300,000 Line Route; Sobs Break Silence,” Manila Times, April 30, 1949

6:15 PM

After the biers were blessed, the pall-bearers once more lifted Mrs. Quezon’s casket and carried it to the niche that was still wet and soft built beside that of her husband. At exactly 6:15 it was slowly pushed in the crypt. –Manila Chronicle, “Thousands Grieve as Bodies of Quezons Are Laid to Rest,” April 30, 1949


6:20 PM

Then with their eyes dimmed by tears, Baby’s co-members of the Ylac, lifted her bier and slowly carried it to her assigned place on the far end of the lot. Philip’s turn came later. Baby’s and Philip’s tombs were built side by side.

At 6:20 the crowd slowly dispersed… –Manila Chronicle, “Thousands Grieve as Bodies of Quezons Are Laid to Rest,” April 30, 1949

April 30, 1949

The late Pedro Payumo, Malacañan chauffeur who was one of the victims of the Huk ambuscade of Mrs. Aurora Quezon’s party, April 28, was laid to rest at the North Cemetery at 4 p.m. last Saturday [April 30, 1949]. Payumo was the cook and chauffeur of the Quezon family before the war. –Evening Chronicle, “Palace Driver Is Laid To Rest,” Monday, May 2, 1949.

The site on which Mrs. Aurora Aragon Quezon died will be converted into a national forest preserve to be known as the Aurora Memorial Park.

The measure was taken up by the cabinet at its special meeting Saturday (April 30) as a further step to honor the memory of the late former First Lady.—Sunday Times, “Quezon Murder Area Designated National Preserve,” May 1, 1949

May 1, 1949

Constabulary soldiers recovered from fleeing Huks after an encounter last Sundy night [May 1, 1949] part of the jewelry and other articles looted from the Quezon party. –Manila Chronicle, “Fleeing Huks Abandon Jewelry,” May 3, 1949

May 2, 1949

Mayor Bernardo, one of the victims in the ambush of Mrs. Quezon’s party by Huks on the Nueva Ecija-Quezon boundary, was laid to rest in the North Cemetery at 12:25 p.m. –Manila Bulletin, “QC Mayor Bernardo, Victim of Huk Ambush, Is Buried At North Cemetery,” May 2, 1949

Immediately after the ambush, the band proceeded eastward towards Rizal where half of the group staged another daylight hold-up on April 30, two days after the Quezon ambuscade. The other half stayed in barrio Tamale, several kilometers west of Calaanan.

Manantan revealed that during the following days of intensive manhunt conducted by the government forces, the group which was left behind in Tamale holed up in small creeks and dense undergrowth, eating nothing but wild roots and fruits.

The PC raid on this hideout four days ago [May 2, 1949] caused heavy casualties among them. Since then, they were ordered to disperse towards the lowlands in small groups. Manantan was captured while trying to force a farmer near Rizal to give him food. . –Manila Times, “Eyewitness Story of Ambush Told by Captured Huk,” Saturday, May 7, 1949.

May 3, 1949

Internment of the San Agustin brothers, Primitivo and and Antonio… will take place Tuesday morning at the Cementerio del Norte. –Sunday Times, “San Agustin Brothers Laid To Rest Tuesday,” May 1, 1949

May 5, 1949

There is not yet a very definite plan for the disposal of the things of Baby Quezon, although it is one thing sure that all will go to the poor… one gesture which Nini believes would be in accordance the devotion that Baby had kept for the poor. The things may be given through some charitable institutions, say the leper colony, or some other… –Manila Times, “Potpourri,” May 5, 1949

May 7, 1949


Pedro Manantan, 26-year-old escapee from the Nueva Vizcaya provincial jail, was the first of the Quezon killers to be caught alive. –Evening News, “Ambusher,” Saturday, May 7, 1949

I knew Philip slightly before the war. We were together when the Americans entered Manila in February, 1945. We were given a job by Frederic S. Marquardt, chief of the Office of War Information, Southwest Pacific Area, and formerly associate editor of the Free Press. Afterward, Philip would say that he owed his first postwar job to me: I had introduced him to Marquardt.

Philip and I helped put out the first issues of the Free Philippines. We worked together and wrote our stories while shells were going overhead. Philip was never happier; he was in his element. He was at last a newspaperman. He had done some newspaper work before the war, but this was big time. We were covering a city at war. Afterward, we resigned from the OWI, or were fired. Anyway, we went out together.

Meanwhile, we had, with Jose Diokno, the son of Senator Diokno, put out a new paper, the Philippines Press. Diokno was at the desk and more or less kept the paper from going to pieces as it threatened to do every day. I thundered and shrilled; that is, I wrote the editorials. Philip was the objective reporter, the impartial journalist, who gave the paper many a scoop. That was Philip’s particular pride: to give every man, even the devil, his due. While I jumped on a man, Philip would patiently listen to his side…

…Philip, he was eager to work, willing to listen, and devoted to the ideals of his craft. He was always smiling—perhaps because he was quite young. He had no enemy in the world—he thought.

After the paper closed up, Philip went to the Manila Post, which suffered a similar fate. Philip went on the radio, as a news commentator. He had a good radio voice; he spoke clearly, forcefully, well. He married the daughter of the late President Manuel L. Quezon, later joined the foreign service. But he never stopped wanting to be again a newspaperman. He would have dropped his work in the government at any time had there been an opening in the press for him…

…He had all the advantages, and he had, within the framework of the existing social order, what is called a great future. He was married to a fine girl and all the newspapermen were his friends. They kidded him; they called him Philip Buencamino the Tired, but they all liked him. He wanted so much to be everybody’s friend. he got along with everyone—including myself and Arsenio H. Lacson.

When he returned from Europe to which he had been sent in the foreign service of the Philippines, he was happy, he said, to be home again, and he still wanted to be a newspaperman. His wife was expecting a second child and life was wonderful…

…I remember him as a decent young man who tried to be and was a good newspaperman, who used to walk home with me in the afternoon in the early days of Liberation, munching roasted corn and hating no one at all in the world. –Teodoro M. Locsin, “One must die,” Philippines Free Press, May 7, 1949

May 8, 1949

“Tell them I am Viernes.”

Yes, you are Viernes. You are a little god with a great big gun on your hip. Originally you had a Cause with which few of us, considering ourselves decent, had quarrel: but you have grown bigger than your cause and now you are Viernes and you boast of woman-killing. Off and on there is drivel that “it was not the Huks.” No, it very likely was not the Huks as an organization, but certainly it was some of the Huks in an organization running amuck for lack of leadership control. Definitely it was Viernes, so proudly claiming credit for his armed prowess.

Down here in the lethargic lowlands, Viernes, there is a moral and mental evasiveness which avers we didn’t do it, you didn’t do it, “they” did it… “they” indicating the imaginary margin for banditry. Thus we play politics with the devil. Thus we avoid saying anything nasty about the likes of you lest we ourselves get a bullet in the back. The word for this, of course, is cowardice, the language not having changed since the days the guerrillas scouted for and held the camps you now use. But the people can become only so afraid, Viernes, then no more; once the saturation point is reached, you will still be Viernes, yes, but the people will be The People.

Though we of small stature cannot answer for a nation, each human, in the name of humanity, can answer for himself, and by that token I for me. You acclaim yourself one of the “little people” –the exploited tenant, the underpaid laborer, the nameless men and women in millions of as against the unjustly favored few. As one of the “little people,” you have spoken with blind and final hatred in the merciless murder of Mother Quezon, Baby, Philip, Bernardo, the others I may not have known personally but whose lives were equally precious. Nor have their human rights been more savagely denied, than the lives of men, women and childrenslain in bloody continuity through four years of pretended peace.

Think you, Viernes, that all the “little people” are you? How about me, and millions like me? We have known labor in the fields, dishwashing in restaurants, the picking and packing of fruit. We are the little people too, come earlier to maturity perhaps than you. Perhaps our fight for the same things is longer and harder but, God give us strength to keep it so, cleaner. We reason with ideas, not with bullets. Bullets are for defense against aggressors, not for our brothers, not for the few truly noble in an admittedly contemptible landlord class, certainly not for those hundreds of simple, ignorant, struggling workers men like you have killed as atrociously as your ambush of Mother Quezon and her party. For yours has hardly proved itself a class war, Viernes: it’s just a war, shooting blind, more for the establishment of your own ego than the cause of the workers. By what you have done for your own brutish satisfaction, you have lost most of the gains made by labor and peasant unions throughout the country, inch by inch, “two steps forward, one step backward,” they were getting somewhere. You have robbed them of gains… and what have you substituted? –the unremitting enmity, resistance active and passive, contempt of hundreds of thousands of people of which the “big shot” class is a small and not very admirable percentage. I, who never loved the tenant system, have nowhere to go now, for I hate the likes of you as much as the cacique and his usurious wife… Essentially you are the same kind, both of you abusing power, he the power of money, you the power of a gun. You’re both ruthless, both cruel, both violently egoistic. I hope it gives you surprise to discover to whom you are blood-brother. I am even willing to admit, while claiming neither of you has the right, that you, Viernes, dispose of your victims swiftly while your landlord-brother in vicious inhumanity kills by a slower process.

In your ego, you naturally think you accomplished your ambush all by your little self. Never will you realize that the landlords and the tycoons are your real commanders, that it is less inconvenience to them to have you fighting and dying in the hills than driving them to their wits’ end with strikes, court cases, fairer laws. And they do not weep too greatly nor at long length over Mother Quezon’s death, for she was your friend more than theirs. Believe me, they are even pleased that you have made this horrible deed that finally gets the field action against you that they themselves have never been able to marshal. Where they lie, Mother Quezon knows this, Baby knows it, Philip knows it, and if the dead can weep, and this I wish I did not know, they weep for you. Hesitating on Nini’s doorstep, fumbling for words of comforty, needing to receive as give it, I cannot find the kind word of explanation, I cannot tell her why this had to happen, why a maniac by the name of Viernes takes pride in slaughter, why the grieving is short-lived. For what you have done to Nini, which equals what you did to all the rest, I hate you. Believe me, you can never hate me as I hate you. And hating you, I bless the memory of Colonel Roberto Mata who hunted down and killed in a cornfield one of us who committed highway robbery. I cherish the memory of Colonel Leon Z. Cabalhin, who tried and executed a rapist; I am even humble before Marking whose headquarters was not only a guerrilla military school and hospital but also a reformatory where he personally by a combination of persuasion and force made his followers into “gentleman fighters or I’ll break your goddam head.” I might quarrel with his language but never with his results.

If Quezon were alive he would rip down the fence, toss the sitters to their sides, talk votes with voters, say it with bullets to killers. For crime, corruption, for the distressing bad behavior found in the highest offices in the land, he would turn this our beloved country upside down to set it right again. And it would not have needed the death of Mother Quezon to pinpoint the raging of a civil war. Anybody’s violent and unmerited death would have sufficed.

Who first fought for Social Justice? Who went to you under the burning Pampanga sun, through the Muñoz floods, to the furthest outposts to see you, hear you, help you? Who had long conferences with that other great man, Pedro Abad Santos, and for hours stood before a hundred thousand of you at a time in simple, honest debate? It was neither politics nor patience: it was for love of you.

He knew about the creek dammed by a rich man to make a fishpond at the expense of living water for hundreds of your families along the dried waterway… He knew about the cacique’s usurious wife and the 10-centavo bottle of mercurochrome she debited against you for P2.00. He knew how insufficient your share of the crops and too, how barren the earth for so many mouths… I know he knew, for he allowed me to study reports meant only for him and his Cabinet and to study them only under Vargas’ watchful eye lest I make off with one he would himself study further: many times I studied until 11 o’clock or midnight in Vargas’ Malacanan office. And who was I? – just a cub reporter, for a long time with more of a haircut than a name, yet I could ask this great man questions, even if I could quench the thirst for knowledge with a President’s secretary my librarian.

None of us was too humble for his attention, neither you nor I. As he helped an ignorant, eager girl, so did he valiantly help you. He knew what you wanted, the familiar, but barren land under your feet, was at best an empty heritage, so he pointed you to new land, to virgin land, and he loaned you the money to go, gave you NLSA supervision, focused national interest on you. Do you think the landlords were happy to have him ease you out of bondage? He stood strong and alone in his humanity, and for this you slew his family. Your own revered Pedro Abad Santos would cry out against your savagery. Wherever the gentle old bachelor lies in his hero’s grave surely his heart must ache for his political children who have become what?

All through a great President’s years of service, Mother Quezon helped her husband and in that capacity was our first, and last, Lady of the Land. Wherever there were those in service to country she was there, not in self-glorification but in assistance to him and to them… among the teachers, the nurses, the writers, the doctors… and among the factory workers rolling cigars by hand, the students timidly choosing a walk of life, the mothers in the puericulture centers, the workers who had built the bridge… ever among the poor, to whom she gave her life, only to have it taken by force.

Baby was the girl who should have been a boy. For her who is dead and cannot herself ask, in what way did Baby harm you? – by blasting public indifference toward the lepers’ misery? Sweating for funds for the Ylac slum schools? Cramming law into her head, the better to carry on her father’s work? A fragile body, driven by an untiring spirit? Baby’s sharp tongue and cutting wit were only for us inured to it, understanding and loving her for it. Never did she jab at you, to whom she was fiercely loyal. It is even possible that she was a friend to me because she considered me one of you. “Hi,” she would say, “How’s Yay the Underprivileged? Madrigal still overworking and underfeeding you?” And if I mourned my financial state, she would jibe, “Don’t be stupid! Strike!” Through the years, I was grateful for her frankness, for her rough, unpitying, challenging friendship, for her equality and because once, when we quarreled, and she stamped her foot and I stalked out in anger, when I reached the office she was on the telephone to apologize.

Philip, too, is dead. What dramatic irony that you butchered him. For Philip and Baby were your open door to a half-million hectares of free virgin land… Only one other person knows that there was a place for you to go, land for you, a new start. That person is Judge Barrera. Ask him.

It started in the time of President Roxas, the time when people, despite atrocities, gave you the benefit of the doubt. They could not see what Roxas saw then, that the language you understand is the language of violence. They had no quarrel with your cause, and only doubt as to your methods. Fatuously they thought that secretly siphoning you out of congested areas, spiriting you away under the noses of the soldiers, leaving them with nothing to fight and thereby saving their lives too, would rescue you from circumstances of injustice and hunger which justified your desperate rebellion.

It was so agreed. Baby and Philip would let you know if and when… I would point where. All your problems were being considered –food, tools, instruction, free medicine, schools, markets for your produce, immunity from the past…

It is your friends you have killed, your friends more than mine, more than anybody’s. You snatched a necklace, and lost a loving heart. You tore a jewel from the one ear in the Philippines that would still listen to you. You poured bullets into frail Baby at the dawn of a legal career for the underprivileged. You mowed down a man who called out to you, not for himself but those who defended you where you could not defend yourselves. There is little loss in hating you: you cannot do worse to your enemies than you have done to your friends. —Yay Marking, “Message to the Mountains,” This Week (Sunday Magazine of the Manila Chronicle) May 8, 1949


May 9, 1949

Gentle Aurora Aragon Quezon was a well-loved figure in the Philippines. The wife of the late Manuel Quezon, first President of the Philippines, she had long led a quiet, austere life devoted to charities and the rearing of her family. When the President died, she turned down the pension awarded her by the government, so that the money might be used for needier war widows and orphans. Even the Communist-led Hukbalahaps, who spread terror through the hills of Central Luzon, could find no word to say against Doña Aurora.

Last week, with her eldest daughter Maria Aurora (“Baby”), her younger daughter’s husband and a handful of Filipino officials, Mrs. Quezon traveled by car from Manila to Baler, where she was to dedicate a memorial to her husband. Riding in a station wagon with her relatives and Major General Rafael Jalandoni, she led the party through the mountains northeast of Manila where the Huks are thickest. All her companions felt that there was no danger involved where Mrs. Quezon was concerned.

Then without warning, in a rocky cleft 88 airline miles northeast of Manila, the mountains were rent with the splat of machine-gun fire. Mayor Ponciano Bernardo of Quezon City stood up to shout, “Doña Aurora is in our party!” A slug from a Garand rifle brought him down.

More bullets riddled the station wagon. General Jalandoni threw himself in front of Mrs. Quezon and drew his revolver. A rifle butt slammed into his cheek, he fell unconscious. Before the police escort riding behind could open fire effectively, the attackers had seized what valuables they could and melted into the green hills. Soon afterward, General Jalandoni came to. About him were twelve dead, including the Philippines’ first lady, her daughter, and her son-in-law, whose pregnant wife had stayed at home.

“I can’t believe the Huks did it,” said shocked President Elpidio Quirino, when he heard the news. “Mrs. Quezon was loved too much.” Police assured Quirino that the Huks were responsible, all right. At Doña Aurora’s funeral, the sobbing President placed a single flower on the grave of the widow. Then, over the Philippine radio, he called for an all-out campaign against the terrorists.

As a nine-day period of national mourning was declared, Filipino planes and government troops combed the mountains in search of the slayers. From his hideout, Huk Leader Luis Taruc issued a statement which would scarcely comfort or reassure the bereaved islanders. If, he said, his own investigation revealed “a breach of Hukbalahap iron discipline,” punishment of the guilty party would be carried out swiftly. –Time Magazine, “Murder in the Mountains,” May 9, 1949

May 10, 1949

Cabanatuan, Nueva Ecija, May 10. — T]he revelation of Corazon de los Reyes, 23, widow of Cpl. Patricio Delag of the 2nd PC light tank company who was executed by the Huks… limped into the command post of Capt. Tommy Misayas, commanding officer of the 24th PC company in the town of Rizal in this province [Nueva Ecija].

Here is her story:…

She declared that in one of their conversations she overheard the outlaws talk about how they divided the spoils of the ambush attack on the Quezons.

There was some talk about a certain Luningning getting Mrs. Quezon’s ring and one, Kulafu, getting Maj. Gen. Rafael Jalandoni’s signet ring. –Evening News, “Division of Quezon Ambush Spoils Told,” Tuesday, May 11, 1949

May 12, 1949

Fifteen top Huk commanders headed by Colonel Mauricio Razon alias Ramzon, were accused of multiple murder… for the cold-blooded murder of Mrs. Aurora A. Quezon and 11 members of her party along the Bongabon-Baler highway last April 28…

The defendants in the multiple murder complant were identified by Pedro Manantan, who, in an affidavit before the PCs, gave his version of the Quezon party massacre.

He identified some of the defendants as Colonel Razon, Col. Alexander Viernes, alias Stalin, Majors Paulino Viernes, alias Liwayway, and Crisanto Marzo, Commanders Guerrero, Viray, Langit and Aladin. All the defendants except Manantan, who was included in the complaint, are still at large. –Manila Chronicle, “Quezon Killers Accused in Court,” May 12, 1949

The accused, among them including top Huk commanders, are Majors Paredes, Paulino Viernes alias “Liwayway,” Crisanto Marzo, Alexander Viernes alias “Stalin,” one identified only with the alias “Viray,” one with the alias “Mulong,” Commanders Luningning, Aladdin, and Ramson, one with the alias “Langit,” Guerrero, Douglas, one with the alias “Pablo,” another with the alias “Sagasa,” and Huk Pvt. Pedro Manantan. –Manila Times, “15 Known Huks in Murder Rap,” May 12, 1949


The personal effects of Mrs. Aurora A. Quezon, Maria Aurora (Baby) her daughter, and those of three others who perished in Bongabon, Nueva Ecija, ambuscade last April 28, were delivered by the Philippine National Red Cross yesterday afternoon [May 18, 1949] to Nini Quezon Buencamino at the Quezon residence at Gilmore Avenue, Quezon City. Dr. Manuel Lim, acting PNRC chairman, headed the Red Cross delegation.

A total of ten bags were recovered and delivered yesterday, two of which belonged to Mrs. Quezon, one to Baby Quezon, two to Mayor Ponciano Bernardo, one to Col. Primitivo San Agustin, one to Col. Antonio San Agustin, one to Lt. D.M. Arabejo, while one was identified as belonging to Hilarion Nebril, driver of Mayor Bernardo. Nebril is one of the survivors.

One of the bags of black alligator skin, originally marked unknown when brought to the Quezon Gilmore residence, was finally identified by Nini when she opened it, as belonging to her mother. “It belongs to mother” Nini exclaimed upon opening the bag and tenderly pulling out an unfinished bedspread which Mrs. Quezon had apparently started to knit even while in Manila. Presumably, Mrs. Quezon expected to finish the embroidery in Baler. Another previously unidentified small bag was also found by Nini as belonging to Mrs. Quezon.

It was further learned yesterday that the personal effects of Philip Buencamino had been brought to Manila earlier. Nini said that what Philip must have lost were his watch, wallet, camera, and their wedding ring. The jewelry of Mrs. Quezon too is still unrecovered. –Evening Chronicle, “Mrs. Quezon’s Bags Recovered,” Thursday, May 19, 1949

May 19, 1949

A posthumous son was born to Mrs. Philip Buencamino III (nee Nini Quezon) early this morning at the Our Lady of Lourdes hospital. Attending the mother was Dr. Constantino Manahan. The child is the second boy of Mrs. Buencamino. –Evening News, “Second Son Born to Nini Buencamino,” Thursday, May 19, 1949.


By some coincidence I got to know both Doña Aurora and Baby Quezon well at about the same time, on Corregidor. I had met them before that, of course, but it was only during the first days of that historic siege that I had the privilege of more than a casual acquaintance. I was on Corregidor at that time awaiting an assignment from General (then Major) Romulo, and President Quezon was kind enough to give me a berth in his own tunnel. They were days of very great strain and tension. The enemy was bombing Corregidor continuously and the news from the front was bad. The enormous burden of responsibility, together with the dank air of the underground tunnel, made the President haggard and worn. But I never saw Doña Aurora lose her poise. She was a very pious lady, with a profound faith in God and His saints, and I daresay she found in religion a secure refuge that even the whine of enemy bombs could not penetrate. She had a small chapel put up at the end of the lateral tunnel where we were staying and there was Mass every day.

The last time I saw her before I left for Bataan, she was sitting serenely in the midst of the chatter and clatter of the hospital tunnel, reading the life of Saint Elizabeth, Queen of Hungary. She smiled when I said goodbye and told me to pray that God should keep and bless us all. I was very deeply moved because I suddenly remembered my mother in Manila; it was just exactly what she would have told me and my mind gave a start of recognition, made a brief but tender identification between my mother and this pious lady quietly reading the life of a saint.

Baby –she hated to be called Baby– was the child of her father, whom she adored. I have often thought that she never married because she never did find anyone who could measure up to that vivid and gallant genius. She was quarreling with him at that time. She wanted to go to the front. Baby hated hypocrisy and histrionics, and she meant what she said. “She should have been a man,” the President told me. I could see he was pleased with her. If it had been left to the two of them probably he would have let her go and he would have gone with her. But to headquarters it was unthinkable. Baby never did get to the front. I was fatuous enough to tell her once she had a masculine mind. She was frank, uncompromising, even ruthless. If she learned anything from her father, it was to have a mind of her own and to say it out loud.

In Bataan I shared the same tent with Philip Buencamino, who was later to marry Nini Quezon. He was the aide of General de Jesus, the chief of military intelligence, to which I had been assigned. I remember distinctly that one of the first things Philip and I ever did was to ride out in the general’s command car along the east coast out of pure curiosity. The enemy’s January offensive was turning the USAFFE flank and all along the highway we met retreating units. Then there was nothing: only the open road, the dry and brittle stubble of the abandoned fields, and in the distance the smoke of a burning town. We turned back hurriedly; we had gone too far. I am afraid we never got any closer to the front lines. Our duties were behind the lines. We were quite close during the entire campaign until I was evacuated to the Corregidor hospital, and I developed a sincere admiration for Philip. He was a passionate nationalist who could not stomach racial discrimination, and I remember him best in a violent quarrel with an American non-commissioned officer whom he considered insolent toward his Filipino superiors.

Nationalism was a trait of all the Quezons; it was the secret of their greatness. There was nothing personal in the feeling for they themselves were never in a position where they might be subject to discrimination. But for them it was a matter of principle that the Filipino was just as good as anybody else. Even the serene and gentle Doña Aurora had an intense feeling for the dignity of the race. She insisted for instance on the independence of the Philippine Red Cross.

That was a great part of the tragedy of her death, and of the deaths of Baby and Philip. Surely it is a bitter and shameful irony that they should have died at the hands of their own countrymen, whom they loved so uncompromisingly. But their death is also tragic because it was dealt to them by those who considered themselves victims of social injustice. For the administration of Manuel Quezon as first President of the Commonwealth was devoted precisely to the cause of social justice. There is in every man a secret and obscure instinct that gives him a warning of his fate, and it is possible Quezon had a premonition of tragedy that intensified his great crusade. He came from the poor and he knew the blind rage that can blaze in the dry and shriveled hearts of the dispossessed. Perhaps, in the stately halls of Malacañan, he foresaw in a flash of prophecy that bend in a narrow road, the cruel talahib tall as a man, the thorny forest, the sombre mountains, and then suddenly the ripping slash of a machine-gun.

There are still many things we do not understand about the tragedy of the Quezons. Was the ambush intended for them or for another? If for them, to what purpose? Was it to shock the country into remembrance that it was still at war, civil war? Was it to complete the discredit of the administration? Was it purely robbery or indiscriminate reprisal?

Luis Taruc was a frequent visitor in the Quezon house before he took to the field. He had long hours of conversation with Baby, who admired his mind and his inflexible will, so rare among the men she knew. Taruc denied that the Huk high command had any designs against the Quezons and pledged the punishment of those who had broken their “iron discipline”. The local Huk commander, for his part, declared that the ambush was only an ordinary hold-up and that he would have stopped the massacre, if he could.

One thing was sure. We could no longer under-estimate the emotional drive behind the peasant rebellion. Most people, when they heard of the Baler murders, asked themselves in sincere confusion: “But why? How could they do such a thing? How could they shoot down a lady like Doña Aurora and rob her lifeless corpse? She never did them any harm. On the contrary, she tended to their needs. She begged for them. She fought for them. How could they do it?”

People who has this have never been hunted. They have never starved and shivered in hiding. They have never felt that the hand of every man was turned against them. But the outcasts of society, or those whom society has made outcasts, no longer recognizes any duties to it. Humanity is their enemy. All those who have homes while they lack a roof over their heads; who have food on their tables while they must pick the fruits and berries of the forest; who have clothes on their backs while their own rags are torn in the underbrush; who can sleep secure while they must start with panic at the sound of every twig breaking in the night -all these are their enemies. And they watch for the time when they can hit back, briefly, blindly, but enough to soothe their wild envy and humbled pride; they watch the laborers clearing the winding road; they watch the bright banners of welcome waving in the forbidden towns -an enemy comes, one of the happy and secure- they watch the long rich plumes of dust sweeping across the gorges from the road –their hand is eager on the smooth barrel of the gun– one more chance to get back at them, no matter who, no matter if the gentle lady in the official car is a friend, for they have no friends, and so they press the trigger. –Leon Ma. Guerrero, “Mrs. Quezon,” (originally published under the byline of Ignacio Javier, The Sentinel, May 19, 1949 and reprinted under the author’s name in We Filipinos, 1953)

May 20, 1949

The car in which Mrs. Aurora A. Quezon, Baby Quezon, Mayor Ponciano A. Bernardo and others met their death in Bongabong, Nueva Ecija, will be preserved as an object of historical interest in the Quezon Memorial, according to a spokesman of the Capital City Planning Commission. –Manila Bulletin, “Gov’t Car In Which Quezons Met Death To Be Preserved,” Friday Morning, May 20, 1949

Mrs. Philip Buencamino III, is resting well at the Lourdes Hospital following the birth yesterday of her second son, Jose Antonio. –Manila Bulletin, “Jose Antonio Born to Nini Buencamino,” Friday Morning, May 20, 1949

May 21, 1949

Benjamin Castillo was picked up yesterday by agents of the Nenita unit at barrio Macapsing, Rizal municipality. Last Thursday, Antonio Reyes, 21, another member of the ambush gang was caught by the constabulary at barrio Salubsob, Bongabong…

…Castillo readily admitted he was with the band that murdered Mrs. Quezon and her companions. He claimed, however, that he was far from the firing line and therefore could not furnish any details.

…[Reyes] admitted that he was with the ambush party. He claimed, however, that he was not a real Huk since he was kidnaped last April 27 and forced to join the squadron of Commander Paulino Viernes.

Reyes claimed he was armed with a Garand rifle at the Quezon ambuscade and that he fired a while clip of bullets but aimed his gun where he could hit nobody. –Manila Bulletin, “3 Ambushers of Mrs. Quezon Caught; Taruc Escapes PC Encirclement,” Saturday morning, May 21, 1949

May 26, 1949

Nini Buencamino and baby are back to the Quezon home on Gilmore Avenue having left the hospital yesterday. But before leaving, Nini saw to it that her boy was baptized first and so there was the rites performed at Our Lady of Lourdes Hospital…

The baby, by the way, was christened Jose Antonio in fulfillment of a promise made by Nini to Saint Joseph and Saint Anthony even before she got married… –Esther S. Asuncion, “Potpourri,” Manila Times, Thursday, May 26, 1949

…Federico Cachuela and Vicente Marquez were captured by a PC patrol at Sabani Estate, Laur, Tuesday, and admitted their participation in the massacre. This brings to five the number of members of the ambush gang now in custody of the constabulary…

The two captured Huks admitted they were with the Quezon ambush party but declared they took no part in the shooting as they were merely carried away their share of the loot. –Evening News, ”PC Nab 2 More Men For Quezon Ambush,” Thursday, May 26, 1949



The occasional government radio that fell into guerrilla hands also provided a wealth of information about AFP and police operations. In fact, it was one of these captured radios that led to the 1949 Huk ambush and killing of Senora Aurora Quezon, wife of the former president— an incident that proved a grave miscalculation…

The Huk campaign that began in November 1948 reached its peak in April 1949, with the ambush of Senora Aurora Quezon, widow of the former Philippine president. Commander Alexander Viernes, alias Stalin, took two hundred men and laid an ambush along a small country road in the Sierra Madres mountains and waited for a motorcade carrying Sra. Quezon, her daughter, and several government officials. When the ambush ended, Senora Quezon, her daughter, the mayor of Quezon City, and numerous government troops lay dead alongside the road. Although Viernes claimed a great victory, people throughout the islands, including

many in central Luzon, were outraged. Viernes misjudged his target’s popularity. President Quezon left a strong nationalistic sentiment after his death in exile during the war, and his widow represented the spirit of Philippine nationalism and resistance. Feeling the swell of popular indignation about the death of a national hero’s wife and family, Taruc denied responsibility and said that the ambush was conducted without HMB approval. Despite his attempts to disclaim the actions of an overzealous Commander Viernes, Taruc lost a great deal of popular support and confidence over the incident, confidence he never fully regained and support that he would need later, but would not find forthcoming. –Major Lawrence M. Greenberg: The Hukbalahap Insurrection: A Case Study of a Successful Anti-Insurgency Operation in the Philippines, 1946-1955, Analysis Branch, U.S. Army Center of Military History, Washington, D.C., 1995

In contrast, Kerkvliet’s Huks never (except in the heat of battle, or when driven by extreme provocation, and even then, never with the approval of superior echelons) are guilty of bestialities. Item: he mentions a minimum six times the murder of the Communist Juan Feleo (“a decapitated body found floating in the Pampanga river”), for which there is indeed convincing circumstantial evidence pointing to the Philippine Constabulary or landlords’ hoodlums as the perpetrators of this foul deed. On the other hand, reference to the vicious, unprovoked murder by Huks of Aurora Quezon and other members of her family cannot be found in the book’s index, and Kerkvliet casually dismisses that horror as follows (p. 217):

Castro Alejandrino [an important incarcerated Communist leader] complained that “Huks from Reco 1 who were crazy killed Mrs. Quezon [wife of the deceased president Manuel Quezon] and others in her car” in April 1949. “They had no orders to do that. It was another case of poorly trained cadres and poor control over the movement by the leadership.”


End of comment; end of Mrs. Quezon and family members. However, we are assured by Kerkvliet, through Alejandrino, that “Reco 1 was the worst… government terrorism was so severe there.” …This asymmetry is characteristic of the revisionists’ attitude, whether they are discussing Indonesia, Cambodia, Viet Nam, the Philippines (not to mention Eastern Europe, Africa or Latin America): murders by communists are always the result of unbearable provocation, oppression and abuse; the murder of communists is always brutal, unproved and an abomination. –Lew Gleeck, book review, “A Revisionist Analyzes the Huk Rebellion,” Bulletin, American Historical Collection, American Association of the Philippines Vol. V No. 2 (19) April–June, 1978

In May of 1949, the Huks dropped their mask, and in a spasm of terrorism, cold- bloodedly assassinated Mrs. Aurora Quezon, widow of the pre-war Senate President and other members of her family. Despite his revulsion, David thoughtfully examined this calamity:

One consequence of the Quezon outrage was the loss to the Huks of what liberal and intellectual sympathy they had formerly enjoyed. But even more significant was the credence lent to a theory long held by a small but well informed body of public opinion.

The most popular concept of the Huks has been that of a peasantry in arms, fighting reactionary landlords for generally approved reforms. Dissenting opinion, however, challenges this concept as a romantic distortion, holding that the Huk of today, unlike the

original, fights for survival as a bandit chieftain or minor warlord rather than as a champion of the underprivileged.

It is claimed that he enjoys little if any mass sympathy but exacts protection and support from the countryside by terrorism and coercion. Agrarian abuses were never less onerous than during the past three years of high prices and limitless demand for the products of the region… The Communists come into it as opportunists willing to trade their talents as underground organizers and propagandists for a ready-made tool wherewith to sow disorder and prepare the ground for the “revolutionary situation” of classical Leninism. Top Communists are believed to be professional revolutionists, with such possible sincere converts as Taruc and Lava serving as window-dressing to lend the indigenous touch.

Discussing the atrocity itself, David curiously omits to identify it as intended specifically to intimidate. His characterization of the attack’s purpose as “loot or irresponsible braggadocio” is one of David’s few slips from hard-headed, if often subtle, analysis:

It is felt, however, that the leadership at top levels is capable only of direction, not of restraint. This would seem to be indicated by the very nature of the Quezon ambush. Mrs. Quezon, widow of the Philippines’ first president, a national hero, and herself an indefatigable welfare worker, was one of the best-loved figures of the republic. Her daughter, a brilliant young attorney, was noted for her grasp of social problems and concrete achievements in their amelioration. Felipe Buencamino III had gained repute as a writer for his championship of social reforms. The party was bound for the late President’s birthplace to attend the dedication of a church and hospital, built through Mrs. Quezon’s efforts, and their passage was well heralded. Thus it is difficult to see any purpose in the attack other than that of loot or irresponsible braggadocio. Any intelligent leadership could have foreseen its disastrous consequences to the entire peasant cause.

Those who subscribe to the foregoing analysis of the Huk movement as it exists today see the ruthless extermination of the armed marauders and their cynical exploiters as morally justifiable and a service to the real peasant movement. Of those who hold the more idealistic view, most have come to feel that armed resistance must be brought to an end if only to remove the cloak under which crime has flourished. But already as the first heat of public indignation begins to wane, a small but articulate group has begun to question the mailed first policy of the government and suggest that a distinction be made between Huks and bandits.

David warned the Philippine government that their defensive measures should take note of the eagerness of the leftists to apply their usual double standard. Communists, however brutal their crimes, were not to be dealt with in similar coin by the forces of the Government for fear that they would be accused of oppressing an “abused minority.” –Lew Gleeck, “Making a Difference: Sternberg’s Intellectual Heritage,” Bulletin of the American Historical Collection Vol. VIII No. 4 (33) October-December, 1980

Manuel L. Quezon III.

Leave a Reply

This site uses Akismet to reduce spam. Learn how your comment data is processed.